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Három vármegye tanügyi kiállítása 
Erzsébetvároson. 

Az 1893. évi május hava 24 -ik ós 25 -ik napjain, Szeben-, 
Nagy-Küküllő ós Kis-Küküllö vármegyéknek csaknem szivében: 
Erzsébetvároson, a haladás iránti együttérzés tavaszának fölfaka-
dását üdvözölhettük a tanügyi kjállit^ Sesemójének sikeres ki-
vitele által — *** ' 

Miként a természetben a kitartás vezet győzelemre, a nehéz-
ségekkel való hősies megküzdés termi meg az óhajtott eredménye-
ket: úgy a tanügy terén is a remélt sikert az állhatatosság, — 
az önzetlen összemüködés — és a nemesen gondolkodók hathatós 
pártfogásától  várhatjuk. Tervünkben nem csalatkoztunk. E hármas 
erkölcsi hatalom megadta a,z egyesülési képességet, hogy a leg-
szebb czélnak: az erkölcsi erő nagyságának oltárt, a jövőbe 
helyezett reményünknek drága emléket, — emelhessünk; hogy 
a helyes irányú neveles és oktatásnak alkotmányos életünk 
ideje alatt eszközölt fénysugarait  szemlélhessük, a magyar tanügy 
felvirágzásának  s e három vármegye különböző ajkú népei közt 
fölmutatott  öszhangnak ünnepét mindenha hirdethessük. 

Nem uj eszme földerengése,  hanem a 10 évvel ezelőtt Er-
zsébetvároson tartott kiskörű tanügyi kiállításnak szélesb alapra 
fektetett  s dicsőségesebb eredménynyel koszorúzott megtudása. 

Kicsinyke volt a mag, melyet már akkor a Szeben vármegyei 
róm. kath. tanitóegylet oly szives testvériességgel ápolt; de a ki-
tartó gondozás terebélyes fává  növelte azt, a miről tanúságot tett 
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a május havi népes diszgyülés és ez alkalomra szervezett tanügyi 
kiállítás. Nem akarjuk hosszas bevezetéssel fárasztani  az elméket, 
mert ezen kedves emlékű és nagy vivmányú napok már lefestve 
lettek a különböző fővárosi  és vidéki napi lapok, valamint a folyó 
iratok hasábjain, nemcsak magyar, hanem másféle  nyelveken is. 
Tudomásunk szerint e bérezés hazánkban a maga nemében úttörő 
és eseményszámba menő tanügyi kiállítást részletesen ismertették: 
a Budapesti Hírlap, Budapest, Kolozsvár, Ellenzék, Kis-Kükülló, 
Közmivelődés, Néptanítók lapja, Armenia, a nagyszebeni Sieben-
bürger Bote és a Gross-Kokler Bote. Mi is e nyomokon haladva 
a valóságnak megfelelöleg  kívántuk a tanügynek ezen emlékeit 
megörökíteni. 

Miként a múltban a nagyszebeni róm. kath. tanitóegylet kis 
társasága gyújtott fényt  egy helyi érdekű kiállítás eszméjéhez: 
mostis Szeben vármegye tani tóegy letét illeti meg a kezdeményezés 
pálmája, melynek levelein bizonyára hervadhatlanul ott fognak 
díszelegni azon vezérférfiak  nevei, kik a lökerót adták a második 
tanügyi kiállításhoz. Készséggel fogadták  Erzsébetváros tanügyé-
nek vezetői a kellemes zöngét, mely viszhang volt a feltett  kér-
désre, hisz ha a dal és zene kifejezéseit  egyaránt átérzi az oceanon 
túli nép valamint a művész; hasonlólag a kultivált szellemek egy-
mást megértik a fenkölt  törekvésekben. 

Az előmunkálatok kezdetén legelsőbben a megyei tanügy 
intézőjéhez, Nagy- és Kis-Küküllő vármegyének minden nemes 
és hazafias  szellemű ügy pártfogója  Horváth László kir. tanfel-
ügyelő úrhoz intéztük kérésünket, melyben fölfejtettük  abbeli 
örömünket, hogy a szeben megyei róm. kath. tanitóegylet Erzsébet-
városát szemelte ki arra, hogy nemcsak tanitóegyleti közgyűlést, 
hanem jubiláris kiállítást is rendezhessen; s minthogy Erzsébet-
város tanügyi felosztás  tekintetében Nagy- és Kis-Küküllő vár-
megye tanfelügyelősége  körébe tartozik: „meg vagyunk győződve 
a hazafias  irányú törekvésünknek a legilletékesebb férfiú  által 
leendő szíves és hathatós támogatása felöl." 

A kérés nem sokára meghozta a választ egy körlevél alak-
jában. Meleg annak minden szava, mint az érlelő tavaszé, lelkes, 
mint a kitartásra buzditó Tyrteusé, őszinte s egyszerű, mint a 



magyar emberé, elismerő s fönkelt,  mint az önzetlen igaz honfié. 
Csonkitatlanul adjuk át a jövőnek az 1893. évi 199 számmal jelzett 
s valamennyi állami iskolai gondnokság és községi iskolaszékhez 
intézett, a következő tartalmú köriratot: 

„Avédik Lukács erzsébetvárosi esperes-plébános, felekezeti 
tanfelügyelő  és községi iskolaszéki elnök úr, mint a magyar tan-
ügynek és közművelődésnek lelkes és buzgó tagja, arról értesített, 
hogy a folyó  évi húsvét vagy pünkösd ünnepek körül, a Szeben 
vármegjTei róm. kath. tanító - egyesületnek Erzsébetvárosában tar-
tandó vándor-közgyülésén tanügyi kiállítás és felolvasások  fognak 
tartatni, ezen tankerület tanügyi állapotairól és viszonyairól; 
s ugyanazon alkalommal a megjelent tani tó - egyesületek tagjai 
közös gyűlésben fognak  tanácskozni. — 

Valóban szép, hazafias  és mindenek felett  nagy fontosságú 
eszme, hogy több tanitó-egyesület, jeles tanárok, tanítók, lelkészek, 
tanügyi férfiak  és barátok együvé gyülekezvén, nem csak azt 
mutatják be, hogy hogyan állunk ezen két megyében a népok-
tatás szent ügyével, hanem hogy tanácskozzanak is annak leg-
sikeresebb létesítése és kihatóbb fejlesztése  felöl.  — 

En az eszmét teljes lelkemből pártolom; s hiszem, hogy 
minden tanügyi férfiú  is annak létrejövetelén buzgón fog 
közreműködni. — Ezen irányban válaszoltam meg az esperes 
urnák lelkes értesítését, hogy a továbbiak elintézése végett 
intézkedjék; különösen a két tanitó-egyesület közreműködésével, 
a napot kitűzvén, a programmot megállapítsa, a meghívókat 
küldje szét. — 

Midőn tehát ezen nagyérdekü tervre előzetesen is a czim 
©s t. tanitóikar figyelmét  és közreműködését felkérem,  egyszers-
mind arra is fölhívom,  hogy már most határozzák el s kezdjék 
munkába venni, hogy azon iskola — a kiállításon — mivel vegyen 
reszt. — Ott szerintem helye lesz minden — a népiskola körébe 
vago — nemcsak taneszközöknek és könyveknek, hanem népis-
kolai házak, termek, kertek terveinek ós leírásának; mint pl. a 
segesvárinak; továbbá vessző - fonás,  (Dicső - Szent - Márton) annak 



műszerei, (Medgyes) méhészeti kaptárok és eszközök, (Bürkös) női 
munkák, kezdve a legegyszerűbb és népieseken, kézirajzok stb. 

Segesvár t t , 1893. február  2-án. 

Horváth L á s z l ó 
kir. tanfelügyeld. 

A három vármegye tanitó - egyleteinek képviselete 1893. 
febr.  26-án tartotta meg elsó értekezletét Erzsébetvároson, mely 
alkalommal egy központi rendező bizottságot szervezett: Avedik 
Lukács esperes — elnök, Eperjesi Ferencz erzsébetvárosi községi 
iskola igazgató — jegyző, Gyöngyösy István dicsó-szent-mártoni 
állami polgári iskola igazgató, Benedek Mihály segesvári állami 
elemi iskola igazgató, Steinhauer Ferencz lelkész, erzsébetvárosi 
államgymnasiumi hittanár, Orelt Lajos és Dománjáncz Péter 
nagyszebeni kir. kath. Teréz - árvaházi tanitók, mint bizottsági 
tagokból. E bizottság körvonalozta a kiállitás tervezetét, valamint 
a diszgyűlés tárgysorozatát és elhatározta, hogy javaslatait meg-
vitatás végett a Szeben megyei róm. kath. és a két Küküllő vár-
megye általános tanitó-egyleteinek megküldi, és csak a beküldött 
észrevételek után, a második bizottsági ülésen fog  végleges hatá-
rozatokat hozni. — A tanitó - egyletek részint jegyzőkönyvben, 
részint átiratban közölték véleményeiket, melyeket a második 
bizottsági gyűlés márczius 28-án részletes tárgyalás alá vévén a 
következő megállapodásra jutott: 

Mindenek előtt konstatáltatott, hogy a 3 egylet a legmelegebb 
érdekkel karolta fel  a kiállítással egybekötött diszgyűlés eszméjét 
s a tervezetben foglalt  javaslatokat. E bizottsági gyűlés elhatározta, 
hogy a kiállítással járó költségek miként nyerjenek előlegesen 
fedezetet  s örömmel láttuk az áldozatkészséget már a gyűlés 
folyatna  alatt a közakarattal fölkért  kiállítási védnök Dr. Issekutz 
Viktor országgyűlési képviselő, Horváth László kir. tanfelügyelő, 
Avedik Lukács esperes és egy névtelen részéről. 

A kántortanítók iránti tekintetből a kiállitás és diszgyűlés 
május hó 24-ik és 25-ik napjaira tüzetett ki. A diszgyűlést az 
erzsébetvárosi államgymnasium nagy termében tartja, ezért a köz-



ponti bizottság a dísztermet a nagyszebeni tankerületi főigazgató 
úrtól, a kiállítás helyiségeit az elemi leány- és fiúiskolák  tan-
testületétől kérelmezi. 

A siker minél fényesebb  elérése reményében a központi 
bizottság kimondotta, hogy a kiállitási tárgyak ingyenes szállítása 
végett a kereskedelmi miniszter úrhoz folyamodást  intéz, a tanító-
egyletek fővédnökeit,  a három szövetkezett vármegye közigazgatás-
ós tanügyi vezérférfiait  a kiállítással összekötött diszgyűlésre fel-
iratok — a vármegyékben létező román és szász tantestületeket, — 
ipar- és régészeti társulatokat, képviselőket, lelkészeket, tanító-
egyleteket és műbarátokat körlevél által meghívja. 

A jelenkezók elfogadása-  és elszállásolásáról gondoskodik & 
6 végett két tagot választott, kik a rend fentartását  is ellenőrzik; 
meghatározta a kiállítás látogatói részére a díjfizetést,  személyen-
ként 10 krral, valamint a május 24-én estve 8 órakor a „nép-
kertben" tartandó műkedvelői előadás- és tánczestély programját 
ós díjtételeit, személyenként 60 kr. ós 3 személyből álló családra 
1 frt.  összegben. Az estély műsora 4 pontban állapíttatott meg; 

1. Férfi-négyes,  éneklik a nagyszebeni róm. kath. tanító - egylet 
tagjai. 

2. „A végrehajtó", szinmü 1 felvonásban,  előadja a dicső-szent-
mártoni tantestület. 

3. „Kunokból", magánének zongora kísérettel, előadják Thomándl 
József  nagyszebeni kir. kath. Teréz-árvaházi, tanitó ós Roz-
gonyi Irma kisasszony. 

4. Népdal egyveleg énekli a segesvári m. kir. állami iskola 
tantestülete. 

A kiállításról ugy intézkedett, hogy a tárgyakat csoportok-
és egyletenként beosztotta, és pedig 3 csoportba: tanügyi, ipar-
ügyi és vegyes kiállítás czim szerint; ez utóbbihoz a régiség-
tárgyakat is felvette.  A bizottság felkéri  a tanitó-egyletek elnökeit, 
hogy a kiállításra szánt tárgyakat összegyűjtve és jegyzékkel el-
látva, azokat május 10-ig a központba szállíttassák. A kiállítók 
megjutalmazására 3 fokozatú  kitüntetés lett elfogadva:  emléklap, 
elismerő és dicsérő ókröány alakjában. 



Ezekután a felhívás  szövegezését s a tanácskozás ügyrendjét 
részleteiben elfogadván,  valamint azon indítványt is, hogy a to-
vábbi szükséges intézkedéseket a központi bizottság elnökére 
ruházza, a szervező gyűlés a legjobb kilátással feloszlott. 

A határozatok végrehajtásához fogtunk,  kezdetét vette a 
nagy munka. 

Egy szellemi haderőnek, a tanítói karnak összesítését, tevé-
kenysége vívmányait kellett bemutatnia, egy életképet arról, hogy 
a tanügy napszámosai a társadalomban is nélkülözhetlenek. Szét-
ment a felhívás,  hogy megszólaljon a közérzés a tömörülésben, a 
magasztos hivatás közös erővel eszközlendö kivitelében és egy 
szebb jövő biztosítása érdekében. 

Első pártfogónk  a „Kis-Küküllőu volt, mely a közvélemény-
nek oly kifejezést  adott, hogy a tanítók közt már előre is széles 
körben élénk érdeklődés mutatkozik ezen érdekes közgyűlés 
iránt. A központi bizottság mint gőzerő működött; útnak in-
dította a szélrózsa minden irányában, 1000 példányban kiadott 
felhívását  és a diszgyűlés tárgysorozatát, melyeket teljtartalmulag 
ide iktatunk: 

Szemléltetés a tanítás és nevelés legvitalisabb módszere. —-
Szemléltetés által kell kulturhaladásunkat is kitüntetni. 

Vármegyénk tanitóegyletei a kiállítások rendezésében már 
régen megelőztek bennünket. Érjük tehát utói őket! 

Ne hiányozzék a nemes verseny iránt a legmelegebb érdek-
lődés, mutassuk be a fiatalkorú  magyar tan- és iparügy elóhala-
dottsága termékeit! 

Tíz éve már, hogy kiállításunk első szárnyprobáján túlestünk, 
azóta nagymérvű a kulturális haladás. Versenyre fel!  Küldje be 
mindenki a kisdedóvoda és gyermek - menedékház felszerelésétől 
kezdve a vármegye legmagasabb tanintézetéig haladása bizonyítékait: 
tan- és szemléltetési eszközeit, térképeit, tan- és vezérkönyveit? 
feladvány-  és rajzfűzeteit,  kézi munkáit az osztott és osztatlan 
iskolák köréből; járuljanak hozzá az ipar és kereskedelem, vala-
mint a régiségbuvár gyűjteményei. 

E hazafias  czél elérése végett mindenekelőtt erkölcsi. támo-
gatásra van szükségünk, ezért tiszteletteljes kérésünk ós alapos 



reményünk, hogy mivelódésünk érdekességét, haladásunk fok-
mérőjét, közügyünk diadalát magában rejtő kiállításunkat nagy-
becsű megjelenésével elismerésben részesiti. — 

Mindnyájan legyünk egyek a kiállítás minél sikeresebb ki-
vitelében és gyámolitásában; szóval legyen ott mindenki, a kit 
fenkölt  eszme lelkesit; legyen ott minden, a ki mit összehozhat, 
mint érdekes ritkaságot, a kézi ügyesség és finom  izlés produk-
tumát, vagy a művészet remekeit. 

A kiállítás tárgyai alólirt központi bizottság elnökéhez május 
10-ig mulhatlanul beküldendők; a kiállításban tényleg résztvevők, 
vagy személyesen megjelenni szándékozók ezen bejelentésüket 
ápril hó végéig eszközölhetik. 

Legyen kiállitásunk mintaszerű és koszorúzza azt a teljes 
megelégedés! 

Kelt Erzsébetvároson, 1893. évi húsvét ünnepén. 

A központ i rendező bizot tság: 

A védik Lukács 
esperes - tanfelügyelő, 

bizottsági elnök. 

Gyöngyössy István Benedek Mihály 
d.-sz.-mártoni áll. polg. isk. igazgató. segesvári áll. isk. igazgató. 

Dománjáncz Péter, Orelt Lajos 
nagy - szebeni kir. kath. Teréz - árvaházi tanitók. 

Steinhauer Ferencz Eperjesi Ferencz 
lelkész, álL gymn. hittanár. erzsébetvárosi községi isk. igazgató. 

bizottsági jegyző. 

A kiállítással összekötött diszgyülés tárgysorozata: 
I - s ő n a p d é l e l ő t t . ( M á j u s 2 4 . ) 

1. A főtemplomban  1 /210 órakor istenitisztelet, a Szeben megyei 
róm. kath. tanitó - egylet énekkara közreműködésével. 

. 2. Gyülekezés 1 /a 11 órakor a gymnasium dísztermébe. 
A diszgyülés megnyitása Roszkosni Elek t. kanonok, kir. 



kath. Terez-árvaházi igazgató, — egyházi elnök által és a 
védnök meghívására bizottság kiküldése. 

3. Horváth László, Kis- és Nagy - Kükülló vármegyék kir. tan-
felügyelője,  — világi társelnök tidvözlö-beszéddel fogadja  a 
védnökét. 

4:. Dr. Issekutz Győző országgyűlési képviselő — védnök, a ki-
állítást ünnepélyesen megnyitja. 

B. Az erzsébetvárosi leányiskola növendékei karéneke. 
6. Elnöki beszéd, tartja Roszkosni Elek t. kanonok. 
7. A 3 egylet történetének vázlatos ismertetése, különös tekin-

tettel az utolsó évi működésre és elvi jelentőségű határo-
zatokra. 

8. A diszgyűlés szakértő bizottságot küld a kiállítási tárgyaknak 
csoportonként való megbirálására. 

9. Egyenruhás növendékek fegyvergyakorlata,  tisztelgés: bemu-
tatja Eperjesi Ferencz erzsébetvárosi községi iskola igazgató. 

10. Közebéd délután 2 órakor. 
11. Délután 6 órakor a kiállitás hivatalos megtekintése. 
12. Estve 8 órakor műkedvelői előadás, azután táncz, melyről 

külön „meghívó" fog  kiadatni. — 

II-ik nap. (Május 25.) 
1. Gyülekezés d. e. 10 órakor a gymnasium dísztermébe. 
2. A bíráló bizottságok jelentései és a diszokmányok kiosztása. 
3. Kozocsa Tivadar budapesti pádagogiumi tanár előadása a 

Troeltsch-féle  számológépről. 
4. Indítványok. 
6. Avedik Lukács róm. kath. esperes jelentést tesz a kiállitás 

eredményéről és felkéri  a védnökét a kiállitás bezárására. 
6. A kiállítás ünnepélyes bezárása a védnök áltál. 

A központ i rendező bizottság. 

Minthogy Erzsébetvárosnak jutott a szerencse, hogy kebelé-
ben láthassa a három vármegye tanügyi haladása összesített képét: 
ez okból Erzsébetváros képviseletéhez folyamodtunk,  kérve, a 
szellemi és anyagi támogatást ez ünnepségek sikerűlése végett. 



A városi képviselő-testület örömmel fogadta  a felhívást,  nemeg-
keblűleg méltányolta az eszmét s annak kivitelére 50 frtot  ado-
mányozott és elhatározta, hogy a 3 vármegye fő-  és alispánjait* 
tanfelügyelóit  s főjegyzőit  vendégeinek meghívja. E lelkes fogad-
tatás a központi bizottságba uj életerőt lehelt; nemsokára falra-
gaszok hirdettek: „Erzsébetváros a vendégszeretet városa. Nyíljék 
meg minden polgárnak háza ajtaja és szive vendégeink méltó 
elfogadására,  jelenjék meg e város minden járó-kelő egyéne az 
indóháznál az érkezés órájában; vegyen részt a diszgyülésen; szó-
val mutassa meg Erzsébetváros apraja, nagyja a nevelés- és tan-
ügy iránt fenkölt  érzelmeit, a műveltség iránti finom  izlését.tf 

A mint a kiállítás napjai közeledtek, a szerint emelkedett 
a köztevékenység, az érdeklődés, anyagi támogatás; s itt ujolag 
nem hagyhatjuk említés nélkül e város legáldozatkészebb fiának: 
Dr. Issekutz Viktor országgyűlési képviselőnek nevét, ki nemcsak 
mint takarékpénztári igazgató, e részvénytársaságtól 26 frt.  segélyt 
eszközölt, hanem ismételten 3B frtot  küldött, sót a szükség erejéig 
való anyagi fedezetet  is megígérte. így lett e kiállítás pénzügyi 
tekintetben is biztosítva. 

Levelek mentek és jöttek. A kereskedelemügyi miniszter ó 
nagyméltósága a legmesszebb terjedő kedvezményeket engedett a 
postai és vasúti szállítmányokra nézve; a közoktatásügyi miniszter 
úr Kis-Kükülló vármegye főispánját  bizta meg képviseletével. 

Erdély nagyméltóságú püspöke Erzsébetváros kath. vendégeit 
a ráájus 24-én eső bójt alól kegyelmesen fölmentette;  s minthogy 
hajlott kora miatt azon személyesen részt nem vehet, a gyűlés 
tagjaira s a buzgó munkálkodás óhajtott sikerére, fópásztori  áldását 
ádtá. Az erzsébetvárosi esperes körlevélben hivta meg a kerület 
kath. lelkészeit és tanítóit, „mert az egyházi és iskolai viszonyok 
föllendülésére  minden czélszerű eszközzel hatni, a helyzeten javí-
tani, a kisdedóvó ós menház helyes beréndezéséról tájékoztató 
képet szerezni elodázhatlan törvényes szükség.u 

Szép és fenkölt  lelkületre vall azön hivatalos levél, ttiely 
Kis-Kükülló vármegye főispánja  Sáúdor János ó méltósága érzel-
meit tükrözi ele: „Örömülel szereztem tudomást arról, hogy vár-
megyénk kötelékébe tartozó szab. kir. Erzsébetvárosban három 



vármegyének tanitó - egyletei fognak  f.  é. május hó 24. és 25-én 
kiállitással összekötött diszgyülést tartani; üdvözlöm a kezdeménye-
zőit ezen mozgalomnak, mely közvetlenül a város, közvetve 
egész vármegyénk tanügyi és társadalmi életére föllenditóleg  és 
jótókonyau kihatni van hivatva." 

Ennyi biztató jelek után a kiállitás napjai is beköszöntek. 
A műveltség utáni vágy, ez a minden európai népet össze-

hozó hatalom ülte diadalünnepét 1893. május 24. és 25-én, midőn 
Erzsébetváros közönsége Szeben vármegyének rom. kath. — Kis-
Kükülló vármegyének általános és Nagy-Küküllö vármegyének 
csaknem 200 tagot számitó tanitó-egyletét kebelében üdvözölhette. 

Már a jelzett napokat megelőzőleg szokatlan mozgás volt 
észlelhető a csendes Erzsébetvárosban. 

Budapest ép ugy, mint a szomszédos magyar, szász és román 
községek vetélkedve siettek beküldeni a kiállítási tárgyakat. Oly 
érdeklődés mutatkozott a három vármegye területén, sót azon túl 
is, hogy a rendező bizottság, miután 6 iskolai terem kiállitási 
tárgyakkal zsúfolásig  megtelt, — a helyszűke miatt kénytelen 
volt a később, térdij felajánlása  mellett jelenkező kiállitóknak is 
felmondani.  Az ünnepély május 24-én vette kezdetét; a hajnal 
sem ébredt fel  oly korán, mint akkor a lázas Erzsébetváros. Ide-
genek, különféle  fogatok,  zászlódisz, a zajos hangulat, az élénk 
sürgés-forgás  jelezték, hogy valami szokatlan készül a kis magyar 
oázban: Erzsébetvároson. Kilencz óra tájban megszólaltak a haran-
gok, kísérve a taraczkok légrázkódtató üdvlövéseitől; minden 
rangú és rendű nép a főtemplomba  sietett, hol a nagyszebeni 
kir. kath. Teréz - árvaházi tanitói kar dalköre emelte a Szent 
Lélek .segítségül hivása melett elkezdett isteni - tisztelet ájtatos 
érzelmeit. 

A főtemplom  boltivei, mint szerető karok ölelték át a hitbuzgó 
városi népet, a nagy számban összesereglett nevelőket, tanulókat 
a hivatali testületeket ós vendégeket, annak jeleűl, hogy ma e 
helyen be lett igazolva: „az egyház és iskola édes testvérek", kik 
vállvetve a nép szellemi és anyagi jóllétet munkálják, de egy-
szersmind bizonyítékául azon örök igazságnak, mely szerint a 
hivatását megbecsülő tanitó tövises munkáját csak az isteni 



kegyelem megnyerése teheti kellemessé, elviselhetővé. Az isteni-
tisztelet meghallgatása után a lelkes nép áradatként tódult a 
helyi államgymnasium termébe, hogy részt vehessen a programm 
szerint megállapított diszgyülés minden pie^én; az előkelőség, a 
városi tanács, élükön a magyar díszbe öltözött kir. tanácsos és 
polgármester Szarvady Pállal, fogatokan  siettek a vasúti indóház-
hoz, hogy a vendégeket illó tisztelettel fogadhassák.  Medgyes és 
Segesvár felől  itt öszpontosuló vonatok annyi közönséget hoztak 
magukkal, hogy a perronon mozogni sem lehetett. A vendégek 
sorában láttuk: gróf  Bethlen Gábor, Dézsi Zoltán, Kabos Ferencz 
országgyűlési képviselőket, Gál Domokos Kis-Kükülló megyei 
alispánt, mint az „EMKE" képviselőjét is, Téglás István segéd-
tanfelügyelót,  Somogyi István Nagy-Kükülló megyei főjegyzőt, 
Zakariás Ede szent-ágothai albirót, Gopcsa Joakim szamosujvári 
tanácsost, Paule Iván lovagot, a népiskolák buzgó maecenását, 
Kozocsa Tivadar budapesti pádagogiumi tanárt, Szongott Kristóf, 
az „Arinenia" szerkesztőjét, Kerekes Samu, a „Marosvidék" szer-
kesztőjét, Schuller, Hintz, Schotsch segesvári tanítókat, továbbá 
a riomfalvi,  berethalmi és szeni>ágothai szász tanítókat, a kerület 
összes kath. lelkeszeit, kiket átfutólag  följegyezhettünk. 

A vendégeket kocsin szállították a díszterembe, a hol a 
közönség mint fal  tömörült egymás mellé és kifogyhatlan  türelem-
mel küzdve a hőséggel, figyelemmel  kisérte a szebbnél szebb 
tárgysorozati részleteket. 

Az óra kalapácsa 11-et ütött a mélabús nagy harang 
oldalára, midőn felhangzott  az első éljen a diszgyülés elnökeinek 
megjelenésére. Ekkor Horváth László kir. tanfelügyelő  úr az 
egybegyűlteket lekötelező szavakban üdvözölvén, előadta az össze-
jövetel czélját és jelentőségét, fölkérte  Roszkosni Elek a nagyszebeni 
kir. kath. Teréz-árvaház igazgatóját, kanonok úr ó méltóságát, az 
elnöki szék elfoglalására,  a három megyei tanitó-egyesület jegyzóit 
pedig a közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésére. A gyűlés a szer-
vezkedésen áthaladván, Roszkosni Elek elnök úr a következő 
magvas beszéddel nyitotta meg a közgyűlést: 



Mélyen tisztelt diszgyűlés! 
Midón én az igen tisztelt rendező bizottság felhívása  folytán, 

mint elnöktársaim legidósbike, jelen gyűlésünket megnyitandó 
ezen igen tisztelt gyülekezetben szót emelnék, mindenek előtt 
szivem mélyéből üdvözlöm a szép számmal megjelent nagyérdemű 
tagtársakat, kiknek egyszersmind forró  hálámat nyilvánítom azon 
szives készségért, melylyel nem tekintve fáradságot  és költséget 
e gyűlésen megjelenvén, fényes  tanúságát adták azon lankadatlan 
buzgalomnak és meleg érdeklődésnek, melylyel az emberiség leg-
szentebb ügye iránt, — a vallás - erkölcsös nevelés és józan oktatás 
ügye iránt mindenkor viseltetnek. 

Mélyen tisztelt diszgyűlés! Főtisztelendő Avedik Lukács 
esperes-plébános úr ő nagyságának szives felhívása  folytán  szeren-
csések vagyunk jelen diszgyűlésünket Erzsébetvároson megtart-
hatni s mi örömmel siettünk ide, mert Erzsébetvároshoz minket 
igen kedves emlékek fűznek,  oly emlékek, melyek mig egyrészről 
mindig büszkeséggel töltik el keblünket, másrészről egyleti életünk 
«gyik legdicsóbb fénypontját  képezik; — örömmel siettünk ide, 
mert meg voltunk győződve arról, hogy e nemes város falai 
köjzott n szép, jó és nemes iránti lelkesedés, a minden téren való 
haladás a lefolyt  10 év alatt nemcsak nem csökkent, hanem el-
ismerésre méltóan növekedett is s ebből kifolyólag  e nemes város 
tisztelt polgárainak országszerte ismert vendégszeretete biztosítékot 
nyújt az iránt, hogy azon egyletek tagjai, melyeknek feladata  az 
emberiség legüdvösebb czéljait előmozdítani, terjeszteni, virágzásba 
hozni, itten szives fogadtatásban  fognak  részesülni. 

De a mi örömünket leginkább fokozza,  az azon — mind-
nyájunkra nézve igen kedves és hatásaiban áldásos körülmény, 
hogy három nemes vármegye tanitó-testületeinek igen tisztelt 
tagjai, kik ugyanazon szellemtől lelkesülve, a vallás-erkölcsös 
nevelés és józan oktatás színvonalán állva, közös czélból, közös 

-érzülettel fogtak  egymással kezet s ez által a kis mustármagot 
terebélyes fává  nevelvén, ezen gyűlésünket oly diszgyűléssé vará-
zsolták, a minőről eleinte még álmodni sem mertünk volna, s én 
a legöszintebb örömmel üdvözlöm e diszgyűlést mint oly tért, 



mely három egylet tagjainak alkalmat nyújt arra, hogy egymás-
sal személyesen érintkezzenek, hogy egymást kpzelebbről megis-
merhessék s ennek folytán  köztük a kölcsönös bizalom, szeretet 
s testvériség kötelékei szorosabbra fűződjenek. 

Mélyen tisztelt diszgyülés! Midőn én azon fenkelt  szellemű 
tényezőknek, kik határt nem ismerő áldozatkészséggel és lankadni 
nem tudó buzgalommal fáradoztak  azon, hogy az erők egyesíté-
sével a mindnyájunk által óhajtott szent czél annál könnyebben 
eléressek — mindnyájunk nevében elismerésteljes köszönetet 
mondanék: szivem mélyéből üdvözlöm a tisztelt tagtársakat s a 
gyűlést azon őszinte óhajtással nyitom meg, vajha Isten kegyel-
méből fáradozásainkat  a legjobb siker koronázná !u 

A megnyitó beszéd tetsző nyilatkozatai után a kir. tanfel-
ügyelő, világi elnök indítványozta, hogy 3 tagú bizottság a ki-
állítási védnök Dr. Issekutz Viktor országgyűlési képviselőt hivja 
meg, hogy a kiállítást ünnepélyesen megnyithassa. A mig a bi-
zottság küldetésében eljárt, azalatt az erzsébetvárosi zárdabeli 
leányiskola növendékeinek szabatosan előadott énekkara, Petz 
Józsefnek  magyarra fordított  „Egy nap az iskolában" czimű dal-
művéből, gyönyörködtet© a diszes közönséget. 

A leánykáknak értelmes és érzéssel előadott párbeszédei és 
öszhangzó dalai könyekig meghatották a hallgatóságot s a szat-
mári irgalmas nővérek vezetése alatt álló zárdaiskolának dicsé-
retére váltak; a közönség tapsaival méltán megjutalmazta a kis 
dalárokat. Ekkor lépett a gyűlésterembe a Rákóczy hangjainak 
riadója s a közönség lelkes éljenzései mellett, a kiküldött bizott-
ságtól kisért s ragyagó diszmagyarba öltözött védnök, kit Horváth 
kir. tanfelügyelő,  társelnök ily elismerő szavakban üdvözölt: 

Nagyságos országgyűlési képviselő ós védnök úr! 
Igen tisztelt közönség ! 

Midőn szerencsém van Nagyságodat, mint ezen tanügyi kiállítás 
védnökét üdvözölni, — teszem azt azon h$z{LÍiap köszönettel 
melyet Nagyságod méltán megérdemel, — hogy ezen tanügyi 
pzerény kiállítást erkölcsileg és anyagilag is oly oda&dólőg és 



áldozatkészséggel támogatni sziveskedett; s ezáltal biztosítani, 
hogy három szomszédos vármegye tanítóinak nemes törekvése 
egymásnak és az igen tisztelt nagy közönségnek bemutattassék. 
Tudjuk mindnyájan azt, hogy sokkal szerényebb a kór s fiatalabb 
működési ideje mindenik egyletnek, hogy sem megállapodott fejlődést 
mutathatna be; — de éppen mert fejlődni  akar, — nem egy-
mással versenyezni, azért tanulmányozni óhajt minden tanitó 
azon szép téren, mely ugyan 3 vármeg3rének szűkebb határai 
között .mozog csak, — de az iskolák jellegére és fokozatára  nézve 
oly bő anyagot nyújt. — E tekintetben csak testvéries üdvözlettel 
fogadhatjuk  a más felekezetnek  is hazafias  részvétét és érdek-
lődését; hiszen a népnevelés ügye édes mindnyájunké, — ós mi 
mindnyájan a magyar hazáé vagyunk! 

Avedik Lukács róm. kath. esperes urnák, — ezen lelkes 
tanügyi férfiúnak  és hivatott Isten szolgájának ihletett lelkében 
született meg az eszme, hogy ezen kiállitás rendeztessék, — be-
mutattatván itt mindaz, mi a népoktatás és népnevelés terén létesült, 
elkezdve a népiskolák berendezésén, az óvodák, menhelyek, olvasó-, 
erkölcsnemesitó és „dalos körök" egyleteiben, s az iskolai kertészet 
körében. — Szerény mindez! de még is tanúsága annak, hogy 
haladni akarunk és fogunk  is; — bizonyítványa annak, hogy 
tanítóink éberek, lelkesek; haladni akarnak a korral és nemzettel! 
Ezen magasztos elv tündöklő zászlója alatt gyűltűnk mi össze 
tanítók, tanítónők, tanügyi elöljárók és barátok. — Hazánk ós 
nemzetünk ezen diadalmas zászlója alatt tisztelgünk mi mostan a 
txagy közönség, — ezen lelkes város, — és Nagyságod előtt, — 
mint kiállításunk védnökénél, — kérve annak megnyitását, kisérve 
azon hó óhajtásunktól, hogy hazafias  működéseiben Isten sokáig 
éltesse! Éljeni" 

A kir. tanfelügyelő  üdvözletére Dr. Issekutz Viktor védnök 
a következő nagyszabású ós szónoki hévvel előadott beszéddel 
nyitotta meg a kiállítást: 

„Az ember — a teremtmények legnemesbike — a testi élet, 
és fejlődés  mellett - - szellemi lét — és értelmi emelkedésre van 
rendelve; — az anyag: a test; az erő: a szellem; az eszköz; a 
testtel élő erőt kifejteni  — a nevelés, — mely lényegében nem 



egyéb, mint a teremtés munkájának folytatása;  — eredményében 
pedig az erkölcsi lét életnedve, az államoknak alapköve. — 

A nevelésügy ezen nagy czéljainak teljes tudatában — igaz 
hálával eltelve — mondok köszönetet Szeben vár megye róm. kath., 
Kis- és Nagy -Küküllővár megyék általános tanitó - egyesületeinek 
azon bizalomért, melylyel — az érdemetlent — „a kiállitás véd-
nöke" diszes állására felemelni;  — és őszinte tisztelettel mondok 
köszönetet a megjelent, a tanügy körül szerzett érdemekben ki-
tűnő közönségnek, hogy egyéniségük súlyával, a nevelésügy kiható 
feladatát  bizonyítani; megjelenésük által pedig az ünnepély fényét 
emelni — kegyesek voltak. — 

A nevelésügy hivatásos apostolai, a tanitó-egyesületek tagjai, 
a nevelésügy elóbbrevitelében érdemdús tekintélyek — a meg-
jelent diszes közönség előtt — vajmi nehéz — feladatom  meg-
oldása; — nem is egyéni képességeim, hanem az ügy iránti lel-
kesedésem — adnak önbizalmat, hogy — mielőtt a kiállítást 
megnyitnám — megkíséreljem kifejteni  — azon vezérelveket, 
melyek a nevelés nagy hivatását, a tanitó-egyesületek, azok idó-
szakonkint tartott közgyűlései és általuk rendezett kiállitások 
horderejét, állami, társadalmi és nemzeti szempontból átható jelen-
tőségét megállapítják. — 

„A népek sorsát — nem az ágyú, hanem az iskolaLfb^a 
ezután eldönteni" — mondta már 1826-ban tartott egyik nfcjgflEftbb 
szabású beszédében Broughain lord. Es ime Aneliaban m&ra&on 
korban a fehér  és vörös rózsa harczát a különböző népiskolák 
nemes versenye fojtotta  el. — 

Németország 1870. évi diadalát, a nagy ós \itéz franczia 
nemzet legyőzését — nem hadvezérei képességének, nem diplo-
matái ügyességének, hanem a néptanítói által terjesztett népini-
velódésnek ós ezen miveltséggel karöltve emelkedett nemzeti 
érzés lelkesültségének köszönheti. — 

Es ha a mivelt nemzetek ezen történelme tanulságos, és 
midőn ezen tanulság következtetéseit levonjuk, akkor át kell 
éreznünk azon valóságot, hogy a nemzetek lételének, jövőjének 
legfőbb  biztositéka a népmivelődés. — 

A nevelés, a miveltseg az, mely a népet politikailag tényező 
2 



©gyeddé — nemzetté forrasztja  össze, ez az, mely a vele járó 
humanitas alapelveinek elsajátítása által a népet —• mint egy-
séges nemzetet — a többi mivelt nemzetek sorába felemeli, 
társítja, rokonszenvüket megnyeri és ezáltal a nemzet jövőjét is 
biztosítja. — 

Es nekünk, kiknek a népnevelés általánosítása, terjesztése 
és emelése által — nemcsak azon feladatot  kell megvalósítanunk, 
hogy a miveltségben előrehaladottabb és számban is nagyobb 
nemzeteket megközelítsük, utóiérjük, de a miveltség fokozása,  a 
népnevelés emelése által a bennük rejlő nagy czél elérését a 
magyar nemzeti állam megteremtését is el kell érnünk — nem-
csak humanitárius, nemcsak közmivelödési, hanem hazafiúi  lelke-
sedéssel is kell eltelve lennünk a népnevelés mélyreható és 
magasztos ügye iránt. — 

A népnevelés a nemzetnek az, mi a növénynek a föld 
nedűje — mennél táplálóbb ez — annál erősebb, fejlődésre  képe-
sebb amaz. — 

A népnevelés a nemzetnek az, mi a gyémántnak a cziszolás 
— mennél sikerültebb emez — annál értékesebb, nemesebb, fen-
ségesebb amaz. — 

Es a népnevelés a magyar nemzetnek az, mi volt egykor a 
honfoglalás.  Vérrel szerzett és karddal védett édes hazánkat 
nevelés által nem esi tett. szívvel szeretni, — és a haza e szerete-
tében a honfi  társak villongását megszűntetni, az értelmet az 
önzés rút vetélkedése helyett — az áldozatkészség nemes ver-
senyéig felemelni,  e versenyt nem az egyéni uralom, hanem a 
haza nagyságának megteremtésére irányítani — ez a jövő bizto-
tositása; — és az lesz a valódi honfoglalás  — midőn ajk és hit-
különbség nélkül sziveinket csak egy érzés: a haza szeretete, 
értelmünket csak egy gondolat a haza üdve, nagysága foglalja  el. 

És e jövőnek el kell jönnie; e haza földjét  birva — el kell 
foglalni  e föld  minden gyermekének szivét, — rabbá tenni egy 
érzésnek: a haza imádásának, és el kell zárni e föld  minden 
lakója góndolatjának szabadságát — és korlátúi fel  kell állítani 
azon bűvkört, melyet egy forrón  szeretett haza jövő nagyságának 
képe varázsol elébe. — 



Es hogy e jövő közeledjék, és hogy e haza földjén  — a 
sziv és értelem egyaránt, lelkesedve és versenyezve — e jövőért 
egyesüljön — küzdjön — annak alapfeltétele  a népnevelés nagy 
és magasztos hivatásának kellő átérzése, öntudatos fejlesztése  és 
áldozatkész betöltése. — 

Hazánk népnevelói a tanitó és tanitónöi kar — szellemi 
értékének gyakori félreismerése  és anyagi igényeinek rendszeres 
mellőzése daczára — a magyar nemzetben rejlő őserő és a 
magyar tanitói karra jellemző hazafiúi  lelkesedés erejével — nehéz 
helyzete daczára képes hivatásának nagyságát átérezni, képes a 
kezelésére bizott népnevelés ügyét öntudatosan fejleszteni  és 
képes — a reábízott nehéz feladatot  áldozatkészséggel — mert 
anyagi egyenértékre még nem is gondolhat — megoldani. 

A népnevelői állásban a test fárasztó  munkának, a szellem 
kimentő működésnek van alávetve; — a test fáradsága  után a 
jóllét kényelmes nyugalmát, a szellem kimerültsége egy biztosított 
jövó öntudatának üdeségét — az állás anyagi helyzetéből nem 
meritheti; és ha mégis látjuk a népnevelőket napi fáradalmaik, 
szellemi kimerülésük után — naponkint ujult erővel, üdült szel-
lemmel a népoktatás szolgálatába szegődni, abban fáradni,  ki-
tartani, sót lelkesedni és lelkesitni — akkor e jelenségben fel 
kell, hogy ismerjük magának az állásnak értékét; — és az ezen 
állás nagy hivatását átérzó népnevelők ihletét, mely a nemzet 
jövőjét látva maga előtt — abban táplálkozik testileg, abban 
erősödik szellemileg önmaga. — 

A munkával terhelt, vagyonilag korlátolt népnevelő — 
egyesületet, — mely idejét, fáradságát  igénybe veszi, mely 
vagyoni áldozatokat követel — nem alakit, hacsak nem irányítja, 
útalja és vezérli őt erre a társulás utján saját önképzésének 
vágya és ha nem kelti benne e vágyat, a hivatás minél képesebb 
betöltésére való törekvése és ha nem támogatja e törekvéset — 
a reábízott ügy, a nemzet ügye iránti lelkesedése. — 

Es a saját hatáskörben, szük területen — működő egyesü-
letek tagjai — a népnevelők — nem utaznak napokra el, egy 
hosszú út fáradalmait,  pénz és idő áldozatait nem hozzák meg — 
nagyobb szabású, több egyesületre kiterjesztett közgyűlés tartása 
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által, ha nem vezérli ókét. egy czel: a nemzeti nevelés ügyét 
elóbbrevinni, bemutatni, terjeszteni; az eszmék kicserélése által 
az elméket élesíteni, az értelmet emelni, s mindebben a magyar 
nemzeti állam léteiét bizon3Titani. 

A nemzet minden törekvése, a nemzet minden fájdalma, 
tiagy türelme, a haza iránti szeretete, áldozatkészsége és szivós 
ereje egyesült a magyar népnevelőben. — 

Ily hivatással birni nagy és szép gondolat! ily hivatásért 
lelkesedni önfeláldozás!  ily hivatásnak megfelelni,  valódi hazafiság! 

És a népnevelók egyesületei: a hazafiúi  érzelmek gyúpontjai, 
a népnevelők egyesületi közgyűlése egy hitvallás, melyet a nép-
nevelók tesznek arról, hogy hisznek a nemzet erejében, biznak e 
haza jövőjében és készek tűrni, fáradni  és tudnak érezni és lel-
kesedni a nemzet ügyeért, a magyar nemzeti állam megteremtéseért. 

A hivatás iránti odaadás, az állás erkölcsi értékének felis-
merése, és az igaz magyar hazafi  áldozatkészsége nélkül — a 
népnevelők egyesületei, azok közgyűlései, azokon rendezett ki-
állítások nem létesülhetnének. — 

A népnevelők működésének nemes irányát, hivatásuk felis-
merésének bizonyítékát, mi sem tünteti hívebben fel,  mint az 
általuk alakított tanitó-egyesületek és azok által kifejtett  önképzés 
befelé,  ós a népnevelés körének, feladatának,  "jelentőségének, 
irányának ós kezelési módozatainak megbeszélése által felkeltett 
közérdeklődés kifelé,  — és ezen közérdeklődés felkeltése,  annak 
ébrentartása — a tanitó-egyesületek: legnagyobb vívmánya, mely 
a tanügy keretébe eső nagy ós jelentős állami, társadalmi és 
nemzeti erők megszerzésére is vezet. — 

A nevelésügy iránt — közérdeklődést felkelteni,  a közfigyel-
met a tanügy köréhez tartozó kérdésekre irányítani, és egyúttal 
a nevelésügy emelkedését is szemlóltetóleg bemútatni, legsikere-
sebb eszköz a tanitó-egyesületek által rendezett kiállitás,— mely 
a közmivelődésnek szülöttje és mely feltünteti,  hogy minő a 
miveltsóg terjedésének eredménye. — 

És ha a kiállítások eszméjének keletkezését, ha a kiállítások 
kezdetét felkutatjuk  — a 18-ik század végén és a 19-ik század 
elejeu ~ látjuk ezen emberi tevékenység bölcsőjét ringani, a 



midőn az elmék élesebben működni, a szivek nemesebben érezni, 
az eszmék tisztulni kezdenek, a midőn az emberi agy felismeri 
az emberben rejlő méltóságot, felismeri  állami, társadalmi szem-
pontból az emberi nem kötelességeit, de követeli is e köteles-
ségeknek megfelelő  jogokat, az általános: emberi, a köz: polgári, 
és az eszmék szabadságának: jogait. — 

A kiállitások eszméje megszületik: az emberi jogok felis-
merése korszakában, és az eszme hódit, terjed és testté válik oly 
mérvben — a mint az embernek emberi hivatása és eszményi 
magaslata emelkedik. — 

Az emberrel vele szöletett alapjogok: a szabad társulás, a 
szabad forgalom  és szabad gondolat térhódításával — megnyeri 
a kiállítás eszméje is gyakorlati megvalósítását; — az emberi 
elmének tudása testet ölt, alkot, alkotásait bemutatja, s ezáltal 
versenyre hiv fel,  buzdít és új alkotásokra ösztönöz. — 

És ha anyagi nézpontból a kiállítást — az újabb korban 
csaknem művészetté vált külső látványosságok közé lehetne is 
sorozni, — eszményi értelemben a szellemi tevékenység rugójá-
nak, az ipar és művészet emelőjének, az általános és szakszerű 
miveltség terjesztőjének kell elismerni. — 

És a kiállítás ezen eszményi jelentősége, az emberi nem 
értelmi fejlődésére  való vonatkozása, az általános mivelődés ter-
jesztésére való kihatása — megnyilatkozik a jelen ünnepélyünkön, 
midőn a magyar nemzeti nevelés harczosai, három vármegye 
tanító - egyesületének tagjai egybegyűlnek — űlésileg tárgyalni a 
népnevelés nagy jelentőségét, és kiállítás által bemutatni a nép-
nevelés előre haladását, fejlődését  és annak magyar nemzeti jellegét. 

Mint ember: általános humanitárius érzéssel, mint állam-
polgár: a kultura által elérhető nemes czélok iránti lelkesedéssel, 
és mint magyar hazafi:  közös anyánk az édes haza iránti szeretet 
melegével üdvözlöm a kiállítást rendező tanító - egyesületeket; — 
és a kiállítást, mint a magyar nemzeti nevelésügy termékét, mint 
a hazai kultura nemzeti jellegének tanúbizonyságát és mint & 
magyar népnevelők szellemi értékének mértékét — a humanis-
mus és kultura és azeken alapuló: erkölcs, közmivelődés és haza-
szeretet nevében — ezennel megnyitom. — 



A művészi érzékkel kidolgozott beszédet faenetikus  tapsvihar 
követte és sokan üdvözölték a jeles szónokot. A csend beálltával 
Roszkosni Elek egyházi elnök olvasta fel  eszmékben gazdag, 
vallás - erkölcsi, paedagogiai, társadalmi s tanügy-politikai vonat-
kozásaiban klassikus, elnöki értekezését. Azon elvből kiindulva, 
hogy a nevelés és oktatás ügyének miképen való megoldásától 
nem csak az egyes egyénnek physicai, szellemi és erkölcsi létele 
függ,  hanem a család, a társadalom és az állam jólléte ós üdve 
is némileg összefüggésben  áll azon móddal, mely szerint a serdülő 
ifjúságon  a nevelés nehéz ós szent feladata  teljesíttetik, — bő-
vebben fejtegeti  azon tagadhatlan igazságot, hogy a nemzet jól-
létét csak is egy körülmény biztosíthatja s ez a vallás - erkölcsös 
nevelés és józan oktatás ügye, mely a nemzetekre nézve kell? 
hogy mindenkor az élethalál kérdését képezze. 

Ezen igazságnak tulajdonítja azt, hogy édes hazánkban a 
tan- és nevelésügy oly lendületnek örvend, hogy még kedvezőtlen 
viszonyaink közepette is nyugodtan állhatunk meg a többi czivi-
lizált nemzetek bírálata előtt. 

Ezen igazság érzete az, ugy mond, mely nemzetünk jobbjait 
arra ösztönzé, hogy a népnevelés ügyét felkarolván,  korszerű 
rendszer és intézmények által népünk művelődésének alapját 
megvetvén, annak ugy szellemi, mint anyagi jóllétét biztosítsák. 

Ezen igazság iránti érdekeltség viszhangzik hazánkban 
mindenütt, viszhangzik Erdély bérczei között is és kell hogy 
viszhangozzék különösen a mi sziveinkben, kik állásunknál fogva 
mindenek előtt hivatva vagyunk arra, hogy a nevelés és oktatás 
szent ügyét előmozdítván, nemzetünknek, hazánknak haladásán s 
boldogitásán munkálkodjunk. 

Ezen igazságból, — melynek tudatát minden hazafiúi  kebelnek 
élő meggyőződés erejével kell ápolnia — szükséges folyomány-
ként következik, hogy a közoktatás ós nevelés ügyét legbuzgóbb 
törekvéssel előmozdítani a legnemesebb feladat,  a legszigorúbb 
kötelesség s épien azért nem is lehet valami örvendetesebb bár-
kire nézve is, mint a népnevelés érdekében tapasztalható oly 
mozzanat, mely a nevelés- és oktatásügy felvirágoztatását  czélozza. 

Ezeket előre bocsátva behatóan foglalkozik  a tanítóval, ki 



a népiskolában, a népnevelés ez első állomásán, hivatva van az 
ifjú  nemzedéknek megadni azon szellemi táplálékot, mely minde-
nek előtt legszükségesebb s egyszersmind leglényegesebb s mely 
további fejlődésének  alapját képezi. De épen azért, ugy mond — 
a néptanitónak mindenek előtt oda kell törekednie, hogy szellemi-
leg magát kellően kiképezze s a tudományos művelődésnek oly 
fokára  emelkedjék, hogy képes legyen a körülötte sorakozó kis 
nyájnak kellő mértékben s kellő módon osztani a megfelelő  mű-
velődést, hirdetni az óhajtva várt igéket. Igaz ugyan — folytatja 
tovább — hogy népiskoláink s ennélfogva  néptanítóink is utóbbi 
időben kiérdemelték azon figyelmet,  melyet joggal megkövetel-
hetnek. Avagy ki az, ki figyelemmel  kisérvén a napi eseményeket, 
örömmel ne látta volna, mily lelkesedéssel karolta fel  a magas 
kormány — karolják fel  a honatyák a tan- és nevelésügyet, gon-
doskodván arról, hogy a közoktatási tanács reform  áltassék, a 
tanítók helyzete lehetőleg javittassék, a nyugdíjügy rendeztessék, 
a kisdedóvás törvény által biztosittassék s a. t. Ki ne örvendene, 
a ki látja azon buzgóságot, melylyel ugy az állam, mint a külön-
böző felekezetek,  testületek sőt magánosok is tanügyünket fel-
karolják s azt minél virágzóbbá tenni igyekeznek? De egyet nem 
szabad szem elöl tévesztenünk! Az állam, az egyház, a kormány ̂  
a községek igen sokat tehetnek a tan- és nevelésügy fejlesztésére 
nézve. Építhetnek palotaszerü iskolákat, gondoskodhatnak azoknak 
czélszerű berendezéséről, állithatnak fel  jobbnál jobb tanitóképez-
déket, javíthatják a fizetéseket,  biztosithatják a nyugdijakat stb., 
egyet azonban nem tehetnek, mert nem áll hatalmukban s ez 
nem egyéb, mint saját szellemi tehetségeink fejlesztése,  ismereteink 
bővítése, mely egyedül és kizárólag a mi szorgalmunktól, á mi 
közreműködésünktől függ.  Erre azonban, a mint a tapasztalás 
tanúsítja az egyesek ereje nem elégséges, itt a pályatársak köl-
csönös támogatására, szóval egyleti életre, egyleti közös munkál-
kodásra van szükség! 

Ki nem ismerné ama szép állegoriát, mely szerint a haldokló 
földmives  fiait  magához hiván, igy szolt hozzájok: „fiaim!  csak 
egy rétet hagyhatok nektek örökségül, de ezen rét nagy kincset 
rejt magában." A gyermekek szószerint vévén a mondottakat, 



elmentek a kincset felkeresni,  s miután a2t nem találták meg — 
a felásott  földbe  gabonát vetettek, mely dús terméssel fizetett 
fáradságukért.  Ekkor értették meg atyjok végrendeletét. — 

Tisztelt pályatársak! Az isteni gondviselés minket is meg-
áldott egy oly réttel, mely roppant kincseket rejt magában. 
Szellemi erőnk a mi örökségünk. De munkálkodnunk kell, hogy 
az abban elrejtett kincset elnyerhessük. Tanitói magasztos hivatár 
sunknak élni, a hasznos ismeretek tágas mezejét munkálni s ez 
által magunkat a tanitói és nevelői teendők kellő teljesitésére 
minél képesebbekké tenni, tanitói tekintélyünket megóvni s műkö-
désűnknek elismerést szerezni — ez azon feladat,  melynek meg-
felelni  mindnyájunknak szent kötelessége. 

Rajta tehát tisztelt pályatársak! Lelkesüljünk e magasztos 
eszméért! ne csüggedjünk el egyleti működésűnkben, mert a mint 
egy irónk mondja, bár mily csekély tényezők vagyunk is az 
általános mivelódés fejlesztésének,  hazánk felvirágoztatásának, 
népünk boldogitásának munkájában — ne feledjük,  hogy valamint 
a naprendszer legcsekélyebb tömegű tagjának is megvan az 
egésznek fennállására  — habár öntudatlan törekvése, ugy a nép-
rendszer alkotó elemeinek is szoros kötelessége az összesnek 
haladásán lankadatlanul munkálkodni. 

Mélyen tisztelt diszgyűlés! Minden lépésre, mely szellemi 
javaink előmozdítása felé  történik, minden mozzanatra, mely által 
az ifjú  nemzedék művelődése gyorsabb lendületet nyer, hazafiúi 
örömtől dagad kebelünk, ugy lévén meggyőződve, miszerint a 
szivnemesség és hasznos ismeretgazdagság az ember legdrágább 
kincsei közé tartozik. Azért jól esik lelkünknek, ha oly tényekről 
hallhatunk, melyek közművelődésünket, szellemi vagyonosságunkat 
czélozzák s örömmel hajlunk meg a nemes tettek szerzői előtt, 
mert látjuk, hogy a szellemi miveltseg fenségének  tisztelettel 
hódolva, bármely áldozatra készek, ha az emberiség javának a 
haza közérdekének előmozdításáról van szó. Azért örömmel hajlom 
meg én is s hajlunk meg mindnyájan azon nagylelkű tényezők 
e;őtt, kik a népnevelés fontosságát  és nagjT horderejét ismerve s 
az. emberiség e legszentebb ügyét szivükön hordozván, határt 
nem ismerő áldozatkészségük és lankadni nem tudó buzgalmuk 



által három különböző nevű, de törekvéseiben ugyanazon irányú 
tantestületet közelebb hozván egymáshoz, alkalmat nyújtottak 
nekünk arra, hogy a nevelés és oktatás terén kifejtett  korszerű 
haladásunkat a különféle  nemzetiségek közepette — tanügyi ki-
állítással is kimutathassuk. — Szóljak-e főtisztelendő  A védik 
Lukács esperes-plébános urnák már hónapok óta kifejtett  lelkes, 
ügybuzgó ós erélyes fáradozásairól,  melyekkel e diszgyülés létre-
hozásán és tapintatos rendezésén lankadatlanul buzgólkodott ? 
szóljak-e azon lelkesedésről, melylyel Horváth Lász ló kir. 
tanfelügyelő  és világi elnök úr ó méltósága az általa is szépnek, 
hazafiasnak  és mindenek felett  nagy fontosságúnak  nevezett esz-
mét felkarolván,  annak életbeléptetését hathatósan előmozdította; 
szóljak-e azon nemes ós hazafias  készségről, melylyel Dr. I s se -
kutz Győző országgyűlési képviselő úr ő nagysága — nem 
tekintve bokros teendőit — tanügyi kiállításunk védnökségét el-
vállalván, ügyünket nemcsak erkölcsi, hanem népszerűen ismert 
jótékony hajlamánál fogva  anyagi támogatásban is részesítvén, 
hathatósan előmozdította? Megemlítsem - e a központi rendező 
bizottságnak lankadatlan buzgalmát, melylyel e diszgyülés és azr 
zal összekötött kiállítás létrehozásán fáradozott?  Megemlítsem - é 
Erzsébetváros igen tisztelt polgárainak nagylelkűségét, melynél-
fogva  egyleteink tagjait oly vendégszerető szívességgel fogadni 
s ittlétünket oly kedvessé tenni szíveskedett. — Mindezekről nem 
szólok, hisz ezek mindnyájunk előtt ismert oly tények, melyek 
dicséretre nem szorultak, melyek önmagukban hordják a néüies 
tett szülte öntudat boldogító jutalmát s melyekkel szemben mi 
nem tehetünk egyebet, minthogy legbensőbb hálánknak azon 
szívből fokadó  őszinte óhajtásban adjunk kifejezést,  hogy az 
isteni gondviselés e nemes tényezőket a haza javára, az em-
beriség szent ügyének előmozdítására s mindnyájunk örömére 
sokáig éltesse." — 

A tiszteletteljesen fogadott,  szakavatott beszéd után, a tárgy-
sorozat 7. pontjához jutottunk. Gyöngyössy István, Kis-Kükülló 
vármegyei, Benedek Mihály, Nagy-Kükülló vármegyei tanitóegy-
letek elnökei ós Szánthó Mihály, nagyszebeni kir. kath. Teréz-
árvaházi tanitó, mint egyleteik által felkért  tagok egymásután 



olvasták fel  sok emelkedett részletet és tanúságot tartalmazó 
három vármegye tanitó - egyletei keletkezésének és fejlődésének 
történetét. — 

A Kis-Küküllő vármegyei általános tanitó - egyesület 
keletkezésének és működésének vázlatos ismertetése. 

Mélyen t i s z t e l t k ö z g y ű l é s ! 

Három tanitó-egyesület jött ma egybe hazánk Erdély-részéből, 
hogy tanúbizonyságot tegyen azon testvéries együttérzésről, mely 
a népnevelés magasztos munkájában vezérli. — Megtestesíteni 
egybeforrasztani  akarja ezáltal a hazai tanitók és tanitó - egyesü-
letek között még eddig fennálló  azon szétvált működését, mely 
mindenesetre a tanitók egyedeinek és a népnevelés szent ügyének, 
nem előnyére, hanem hátrányára van. 

Jól eső érzettel lehet tehát üdvözölni mindazokat, kik az 
egy czólra működő munkásokat, a népnevelőket, felekezeti  és 
nemzetiségi külömbségre való tekintet nélkül, ma egy közös 
tanácskozásra elősegitették; kik alkalmat adtak ez által arra, 
hogy a vallás - erkölcsi alapon nyugvó egységes népnevelés a 
felekezeti  és nemzetiségi kérdéseken felülemelkedve,  az tisztán 
magyar és hazafias  szellemben tétessék itt, e közös tanácskozás-
ban, discussió tárgyává. 

Sőt örömmel látjuk mai közös gyűlésünk eredményeképpen 
azon iskolaügyi kiállítást is, mely alkalmat ad nemcsak nekünk, 
tanítóknak, megismerkedni a nevelés-tanítás sikeresebb előbbre-
vitelére czólzó eljárásokkal, hanem meggyőzzük ez által a szülő-
ket, az iskolaügy iránt érdeklődő nagy közönséget is, hogy a 
haza reményei, legdrágább kincsük, gyermekeik nevelese szem-
pontjából minő fáradságos  munkát végzünk, s így ezáltal igyek-
szünk azon még napjainkban is hangoztatott problémát megfejteni, 
melylyel a szülői házat az iskolához közelebb hozni törekedünk. 

De nem lévén czélom ezen együttes tanácskozás hasznáról, 
vagy fontosságáról  ez alkalommal dissertatiót tartani, inkább csak 
pár vonásban jelezni kívántam azon egyesületnek, melynek sze-



rencsés vagyok tagja lenni, születése elsó perczétól kezdve mai 
napig óhajtott vágyát, mely a tanítókat saját és a magasztos 
nepnevelésügy érdekéből mindig egy táborba tartozandóknak és 
működöknek kívánta, s egyszersmind örömemnek adni kifejezést, 
hogy e mai közös gyűlésünkkel ezen rég óhajtott vágya nyert 
kifejezést.  — 

Ezek után tisztelt közgyűlés, a rendezőség megbízásából, 
bátor leszek rövid vonásokban bemutatni a mai „Kis-Kükülló vár-
megyei általános tanitó-egyesület" czimmel bíró egyesület kelet-
kezésének és működésének vázlatos ismertetését. 

Tudvalevő, tisztelt közgyűlés^ hogy az 1867. évi kiegyezés 
hazánkat minden téren, de főképpen  a népoktatásügy terén, mily 
elhagyatottságban találta. — Hazánk nagyjainak nem kis gond 
feküdt  lelkükön, hogy e bajokon segítsenek. Az Istenben vetett 
hit, a lángoló hazaszeretet, a komoly és erős elhatározás, mely 
jellemvonásként domborodik ki nemzetünk történetében, támasz-
tott ekkor is oly férfiakat,  kik gondoskodtak a mulasztások helyre-
pótlásáróL — 

A halhatatlan emlékezetű, báró Eötvös József,  vallás és 
közoktatásügyi miniszterünk lángelméje megteremtette az 1868. 
évi 38. népokt. törvényt, mely ma is iskolaügyünknek alapvető 
törvénye. —-

Egy uj élet hajnala kezdett derengeni e törvény meg-
alkotásával. — 

Lázas tevékenység fejlődött  ki ezáltal állam és felekezetek 
között. S ezen lázas munka közepette, mi természetesebb, hogy 
annak munkásait, a tanítókat sem hagyhatta tétlenségben. 

Az önfentartás,  a közbecsülés kívánása iránti érzelem szállta 
meg az alkotmányos élet hajnalán a hazai tanítóságot is. 

Keresve keresték a módokat, eszközöket arra nézve, hogy 
ezen mindnyájunkat igen közelről érdeklő kívánalomnak, miképen 
tegyenek eleget. Igen, mert teljes tudatával birtak annak, hogy 
a műveltség, az ismeretek kiszélesítése, bírása esetén, a létfen-
tartás biztosítása mellett, a társadalom tisztelete és becsülése is 
hozzájárul, mely mindenesetre erőt, kitartást ad a nehéz, felelős 
és fáradságos  munkára. 



Ezen gondolatok villamozták fel  Kis-Küküllő vármegye 
tanítóságát is, mely 1870-ik óv nyarán, Dicsó-Szent-Mártonban 
rendezett póttanfolyamon,  mindezeknek elérésére, az egyesülés 
nagy eszméjét, mely a gyengéket is erőssé teszi, megtestesíteni 
kívánta egy tanitói egyletben. 

A tanfolyamot  szép számban hallgató tanitók, Nagy János 
buzdító szavára örömmel hódolt az eszmének. 

A ma már csaknem 23 éves egyesület, mely tehát a hazai 
tanitó-egyletek alakulásainak első óráiban lett, e vármegye kir. 
tanácsos - tanfelügyelője,  Gáspár János elnöklete alatt, 1870. év 
áugusztus 13-án, Dicsó-Szent-Mártonban, kimondta a „Küküllö-
megyei néptanító-egylet" czimmel annak szervezését, kiküldvén 
kebeléből egy 7 tagu alapszabály - tervezet készítő bizottságot, 
melyet felhatalmazott  egyszersmind arra ís, hogy a kir. tanfel-
ügyelőség utján az alapszabályok megerősítését vallás- és közok-
tatásügyi miniszternél kérelmezze. 

Az alapszabályok megerősítve leérkezvén, a jegyzői teen-
dőkkel ideiglenesen megbízott Nagy János tanitó felkérésére, 
Ródiger Árpád, küküllőköri unitárius esperes ideiglenes elnök-
lete alatt, 48 az egyletbe beiratkozott tanítója és 17 iskolaügy-
barátja, tehát 65 tagja, 1871-ik év február  15-ére, Dicső-Szent-
Mártonba hivatott végleges szervezkedő közgyűlésre. 

A tagok csaknem mindenike megjelent e gyűlésre, kik a 
lelkesedós szent tüzétől környezve, emelkedett és testvéries 
egj'üttérzésben hallgatta Eédiger Árpád, ideiglenes elnöknek esz-
mékben gazdag és rhetorikai szépséggel előadott megnyitó beszé-
dének eme szavait: „Hazánk nagynevű látnoka, Széchenyi István, 
rég megmondta: a tudomány-emberfő  mennyisége, a nemzet igazi 
hatalma," s én azt hiszem, hogy ezen látnoki kifejezés  a nép-
nevelés nagyfontosságú  érdekét is magában foglalja,  mint a mely 
amannak alapja, és pedig annyival inkább, mert a mint Amerika 
nagyhírű egyházi szónoka és bölcsésze, Channing ép oly igazán, 
mint szépen megjegyzi: „Emelkedettebb műveltség nemcsak azon 
embereknek szükséges, akiknek magas állásokat kell elfoglalniok, 
hanem azoknak is, kik köznapi munkára kárhoztatvák, mert az 
„ember" név nagyobb az „elnök" vagy „király" névnél." Ezen 



nagy név hordozóit ugy nevelni ós tanítani, hogy homlokukon, 
mint dicsfény  ragyogjon az emberi nevezet, hogy tetteik és gon-
dolkozásuk igazolják, hogy Isten képére és hasonlóságára teremtett 
lények, ez a nagyfontosságú  tárgy, mely napjainkban oly sok 
elmét lázas tevékenységben tart, oly sok hazafias  szivet szent 
lángra gyulaszt, s ez, mely ezen megye tanító-testületének tagjait 
is, — hogy fontos  hivatásuknak a jelen kor kívánalma szerint 
megfelelhessenek,  s az e végre szükséges ismeretek megszerzésé-
ben egymást kölcsönösen gyárnolitsák, egyszóval, hogy önmagukat 
műveljék, — arra ösztönze, hogy ezen egjrletet létesítsék." 

Az elnöki megnyitó elhangzása után, megválasztotta az 
egylet tisztviselői karát következőleg: tiszteletbeli elnökké, Gáspár 
János, kir. tanácsos-tanfelügyelő;  elnökké: Ródiger Árpád; jegy-
zőkké : Nagy János ós Popáscu Basil; könyvtárossá: Himler 
András ós pénztárossá: Kisgyörgy József,  tanítókat; egyszersmind 
igazgató választmányi tagokká: Keszeg József,  Kiss László, Gabos 
Mihály, Popp Teodor, Juon Nisztor, Géraszim Nonu, a még ki-
vántátó 3 hely a szász nemzetiségi tanítók részére hagyatván fenn. 
Világos jele ez igen tisztelt közgyűlés annak, hogy vármegyénk 
tanítóinak lelkében, csirája sem volt tapasztalható a felekezeti, 
vagy nemzetiségi féltékenykedésnek. 

Egy mindnyájáért, ós mindnyája egyért küzdöttek, dolgoztak 
a szent és magasztos népnevelési eszme megvalósítása érdekében. 

A munka ösztöne, a nemes verseny buzdította a tagokat, 
kik, hogy minél gyakrabban eszmét cserélhessenek egymással, 
továbbá, hogy összejöveteleik által megismertessék az iskolafen-
tartókat, szülőket és érdeklődő nagy közönséget munkásságukról, 
mit az iskola érdekében ily alkalmakkor cselekszenek, koronkint, 
úgynevezett vándorgyűléseket tartottak; s mint az apostolok hir-
dették ós terjesztették mindazon tanokat, melyeket a népneveles 
nagymezejéről időről-időre gyűjtöttek. 

Az ily vándorgyűléseken szerzett tapasztalatokkal megra-
kodtan gyűltek össze az egyleti tagok évenkint kétszer köz-
gyűlésre, a mely alkalmakkor élénk eszmecsere folytán  igyekeztek 
a nevelés-oktatás nagyhorderejű kérdéseit tisztázni s arra hatni, 
hogy a tanítás menetében egyöntetű eljárás követtessók. E czél 



elérése végett pályakérdéseket, vitatételeket tűzött ki; minta 
(most már gyakorlati) tanításokat hallgatott meg, s ezek tárgyi-
lagos megbirálása által, a methodika elveit igyekezett, minden 
tanitási tárgynál, érvényre juttatni. Működése körébe vette to-
vábbá a fa-  és gyümölcs-nemesités, méhészet és közgazdasági 
fontosabb  ágak tanulmányozását, s ezekből gyűlései alkalmával 
tett előterjesztésekre vitákat provokáltatott. 

Az ily keretben mozgó tanitó-egylet szép működést fejtett 
ki azon alapon, melyen 1870. év augusztus 13-án alakult, egészen 
1874. év deczember 22-óig. 

Ekkor a népoktatási törvényből kifolyó  rendelkezés alapján 
a községi és állami népoktatási intézetek tanítóinak „hivatalos" 
tanítótestületté kellvén alakulnia, kir. tanfelügyelő,  Gáspár János 
felhívására,  a vármegyében jelzett jellegű iskoláknál működő 
tanitók siettek is a törvény rendelkezésének eleget tenni, nem 
zárván ki egyszersmind ezen testületből a hitfelekezeti  iskoláknál 
működő tanítókat sem. 

A „Kis - Küküllőmegyei tanitó - testület" czimre változtatott 
„Egylet" a négy évvel azelőtt alakult elveknek megfelelőleg,  ép 
oly lelkesedéssel folytatta  tovább működését, mint azelőtt, még 
tisztviselőiben s igazgató-választmánya tagjaiban sem tévén vál-
tozást, csupán alapszabályain tett annyi módosítást, a mennyit a 
„testület"-re vonatkozó miniszteri rendelet megkívánt. 

Azonban a hetvenes évek vege felé,  a szépen ós igazán 
elismerésre méltó módon működött tanitó - testület tagjainál az 
eddig tapasztalt buzgalom kezdett alább szállani, oly annyira, 
hogy már a nyolczvanas évek vége felé  félni  lehetett attól, hogy 
a gazdag múlttal bíró tanitó-egylet megszünteti működésit, 
és feloszlik. 

Horváth László jelenleg is működő kir. tanfelügyelő,  ki 
hazáját és nemzetét forró  szeretettől eltelve s hivatalának nemes 
kötelesség - érzetótól vezéreltetve, egy frissen  villamos - áram fel-
élesztése által akarván az egyletnek életét továbbra is fen  tartani) 
összehívta a vármegye tanítóit felekezeti  és nemzetiségi különb-
ség nélkül Dicsó - Szent - Mártonba gyűlésre. A tanitók elég szép-
számban jöttek egybe, azonban sikertelenül; s igy 1887. évi május 



hó 6-án újra alakult „a Kis - Küküllővármegyei általános tanító^ 
egyesület" czime alatt, a melylyel egyszersmind jelezni kivánta 
azt is, hogy „általános" jellegénél fogva,  szivesen fogad  be ke-
belebe mindig e vármegye területén müködó bármely hitfeleke-
zethez, vagy nemzetiséghez tartozó iskolai tanitót. A tagok 
jelenlegi száma: 46 rendes, 18 pártoló, összesen 64. 

Ezen közgyűlés megválasztja tisztikarát Kovács Elek, kü-
küllói ev. ref.  esperes ós vámos-gálfalvi  lelkész elnök; Gyöngyössy 
István, dicső - szent - mártoni állami polgári leányiskolái igazgató, 
alelnök; Bernád Lajos, akkor nagyteremii, most somogyomi ál-
lami elemi iskolai tanitó, titkár; Csinádi István, dicső-szent-
mártoni állami elemi fiúiskolái  tanitó, pénztáros és Gvidóné, 
Hadházi Juliska, dicső-szent-mártoni állami elemi leányiskolái 
tanítónő, jegyző, személyében; egyszersmind megválasztotta köz-
ponti választmányának tagjait is. 

Ez alkalommal módosította a közgyűlés alapszabályait azon 
kívánalomhoz, mely a czim változással beállott. — Nem késett 
továbbá utasításul adni a tisztviselői karnak és központi választ-
mánynak, hogy az egyesület területét, lehetőleg az egyes köz-
ségek közelségéhez való tekintettel, járásokra ossza fel,  s ezek 
működését, ügyrendjét szerves összeköttetésbe hozza a központtal, 
melynek kezébe az igazgatás minden ágazata le van teve. — A 
központi választmány teendői és gondjai közé sorozta a közgyűlés, 
a gyűlésekre menő tanítók részére fuvar-  és napidijaknak illető 
helyen kérelmezés utján való kieszközlését; a vármegye földrajzának 
megírása iránti intézkedést; a tanítók fizetés  - javítása és a nyugdíj 
méltányosabb alapon való közbejárás iránti törekvést; a gyakori 
érintkezés és gyűlések tartásával az iskolaügyi közvélemény fo-
kozását minden a törvényben ós alapszabályokban megengedett 
módon elősegíteni, a tanítás menetében az egyöntetűvé tétel mó-
dozatairól és az egyesületi tagok művelődésére és ismereteik 
szólesbitósére szükséges tényezőkről tőle kitelhetóleg való gondos-
kodást, szintén a központi választmányra ruházta a közgyűlés. 

Nyugodt lélekkel jelezhetem, tisztelt közgyűlés, hogy a köz-
ponti választmány a fenti  fontos  ügyekben a legnagyobb körül-
tekintéssel járt el. így, hogy csak egy párt felemlítsek:  vár-



megyénk derék alispánja, hilibi Gál Domokos úr, az iskolaügy 
és annak munkásai iránt meleg érzelemtől áthatóttan, rendeleti-
leg szabályozta, ezen tanitó-egyesület kötelekéhez tartozó tanitók 
ugy a köz-, mint a járási ülésekre, a község pénztára terhére, 
fuvar-  és napi-dijban részesittessenek; a vármegye földrajzának 
megírására kiszolgáltatandó irói jutalomdijra szives volt alispánunk 
a vármegye közgyűlésétől 50 frt.  adományt eszközölni; a föld-
rajz készen van, mely a legközelebbről tartandó közgyűlésen 
publikálva lesz, mely maga után vonja ezután a kiadás iránti 
intézkedéseket; a választmány megbízatásához képest továbbá 
felosztotta  a kimondott elvhez ragaszkodóan az egyesület tezületót 
3 járásra u. ra.: dicsó-szent-mártoni, bonyhai és marosmenti 
járásokra. — Egyszóval, t. közgyűlés, főtörekvós  volt az ez evvel 
lejárt cyklus alatt ugy intézni az egyesület adminisztráczionális 
ós pedagógiai ügyeit, hogy ez által méltó módon beilleszkedhessek 
tanitó - egyesületünk is a többi hazai tanitó-egyesületek, tanító-
testületek sorai közé. 

Nem szabad azonban felednünk  t. közgyűlés, hogy e törek-
véseinkben mindig a legmelegebb támogatást nyertük vármegyénk 
vezérlő fórfiai,  de főleg  H o r v á t h Lász ló , kir. tanfelügyelőnk 
részéről. 

Es ha még óhajtásomat fejezem  ki áz iránt, vajha e vár-
megye tanitói mind tagjai lennének. Egyesületünknek, mi által 
ügyünket hazafias  lelkesedéssel minden bizonnyal előbbre vihet-
nók, ugy akkor mindent elmondtam, amit ez alkalommal elmon-
dani akartam. 

ügy legyen ! 

Nagy-Küküllő vármegyei általános tanitó - egyesületnek 
rövid története. 

Melyen t i s z t e l t d i s z g y ű l é s ! 
Midőn a központi rendező bizottság elhatározta, hogy a 

most gyűlésező három tanitó-egyesület története itt vázlatosan 
megismertessék, egĵ uttal azt is kimondta, hogy az a lehető leg-



saükebb keretben történjók. Én tehát respectálva ezen határozatot, 
minden hosszabb bevezetés kikerülésével egyenesen a tárgyam 
ismertetéséhez fogok  's elmondom röviden a nagyküküllómegyei 
általános tanitó-egyesület történetét. 

Horváth László kir. tanfelügyelő  1884. január hávában egy 
ügyszeretet — *s lelkesedéstől áthatott felhivást  bocsátott a nagy-
küküllómegyei tanitó k 's tanügy barátokhoz, melyben Segesvárra 
ugyanazon év márczius 27-én tartandó alakuló gyűlésre hivta 
meg azokat. E szívből jövó szavak nem is hangzottak el nyom-
talanul, mert az 1885. márczius 27-én tartott alakuló gyűlésen 
49 tag jelent meg, kik az egylet megalakulását kimondták ós 
miután a helyi viszonyokhoz alakitott alapszabályokat letárgyalták 
és elfogadták,  mindjárt megválasztattak az egylet tisztviselői ós 
egy nyplcz tagból álló választmány, kiknek feladatává  lett téva 
az egylet működését irányítani, helyes uton vezetni $ a végzett 
munkásságról a közgyűlés előtt beszámolni. 

Az alakuló gyűlésen elfogadqtt  alapszabály a nagyméltóságú 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úr által már 1884. május hó 
19* én Jt7287. sz. a. megerősíttetett ; a választmány szük$ége$ji9te 
látta a megerősített alapszabályt kinyomatni s miután tudomásától 
birt annak, hogy annak minden tag általi ismerése az egyesületi 
munkásság eredményének nélkülözhetetlen feltétele  s azért, hogy 
az egyesületünkben képviselt német és römán nyelvű tagoknak 
is hozzáférhetővé  tegye magyar, német ós román nyelven való 
kinyomtatását határozta el, mely már 1884. év végére el i$ készült. 

Az így elkészült alapszabályok utján megkezdődött az ?gye* 
sülét rendszeres munkája. 

Az 1884. oktober 1-én tartott választmányi ülés kimondotta 
a fiókkörök  megalakítását s ezen határozat értelmében az akkor 
már fennállott  hévízi fiókkör  mellett még két kör alakult és pedig: 
a segesvári, meljT 1885. évi február  6-én és a bürkösi, mely 1S8&. 
évi márczius hó 21-én alakult meg; az egyesület összes tagjai a 
választmány által ezen három körbe lettek beosztva. Ezen időtől 
kezdve t* választmány minden évben tartott a szükséghez Jttfotatt 
3—4 sót 5 'ülést is. A fiókkörök  kettőt és pedig vándorgyűlésekig 
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október 's április havában. Altalános közgyűlés minden évben 
egy volt, május vagy junius hóban. 

Az egylet alakulása óta tartott 10 közgyűlést 33 választ-
mányi ülést ós 51 íiókköri ülést. Hogy ezen ülésen hány s milyen 
irányú határozatokat hozott, azoknak elósorolása nem képezheti 
ezen felolvasásom  tárgyát; itt pusztán egy pár általános érdekű 
határozatáról kivánok megemlékezni: 

Ezek közül időrendben első helyen az egylet értesítője áll, 
melyét 1885-ben adott ki s melyben az egyletnek két évi mun-
kálkodása van leírva; több értesítőt takarékossági szempontból 
nem adott ki: 

Az 1887. évi junius 1-én tartott közgyűlés egy kebli segély-
alapot alakított, melynek czélja, hogy egyesületünk a tanitó, 
tanítónő ós paptanitó tagjait, kik maguk vagy családjaik — ön-
hibájokon kivül — jutottak ínséges helyzetbe, vallás és nem-
zetiségi külömbség nélkül, adományok vagy kamat nélküli köl-
csönök által segélyezze. 

Ezen segélyalap jelenleg 70 frtból  áll. 
Az egylet legfontosabb  munkásságának egyike, a megye 

földrajzának  a megiratása; ugyanis 1887. évi január havában 
„ Nagy-Kük ül 1 ó m egye földrajzáénak  a megírására 100 frt.  pálya-
dijat tűzött ki olyan kikötéssel, hogy a mű legyen egy tanítónak 
utmutatásul szolgáló, a népiskola III - ik osztályának anyagát 
felölelő  anyaggyűjtemény Segesvár kiindulási ponttal. Ezen 
pátyázatra beérkezett egy mű, a Hunfalvi  Lajosé, melyet olyan 
feltétellel  fogadott  el a választmány, hogy Bálás Imre segesvári 
ref,.  lelkész bizassék meg annak sajtó alá való rendezésével, ki 
azt elfogadta  s ez által lehetővé tette azt, hogy a mű 1889-ben 
napvilágot látott; melyet a közoktatási miniszter úr 26184—1890. 
sz. a. rendelettel használatra engedélyezett. Ezen mű az egyletnek 
300 frtjába  került; egy darab ára 60 kr. készletben van még 
107 példány. 

Egyletünk általános érdekű tanitói ügyekben is több kérést 
intézett a minisztériumhoz, igy a honvédség kötelékében levő 
katona tanitók 5 heti fegyvergyakorlat  idejének 13 napra való 
leszállítását kérte, ugy a mint az a közös hadseregben szolgálók-



xiál van. Továbbá a tanítók anyagi helyzetének javitását; az 
állami tanítóknak ülések alkalmára az útiköltség és napidíj utal-
ványozását, mert e megyében a községiek ós felekezetiek  része-
sülnek abban. 

Tanitó-egyesületünk több ünnepélyt rendezett, így Gönczy 
Pál volt vallás- és közoktatási államtitkár 50 éves munkálkodá-
sának emlékére ; továbbá királyunk Ö felsége  25 éves koro-
názásának ; gróf  Széchenyi István 100 éves évfordulójának;  Com-
menius 400 éves évfordulójának  és végül vármegyénk szeretve 
tisztelt kir. tanfelügyelőjének  Horváth Lászlónak 25 éves hasznos 
közszolgálatai emlékére, melyből 10 évet mint kir. tanfel-
ügyelő töltött. 

Az egylet működését mindig a választmány irányította, 
gondoskodott arról, hogy a napi renden levő tanügyi kérdések 
megbeszélés tárgyát képezzék; azért ellátta a köröket tanügyi 
tótelekkel, őrködött az egylet pénzügyei fölött,  figyelemmel  kí-
sérte a többi hasonczélu egyletek működését s törekedett arra, 
hogy azokkal a veisenyt minden tekintetben kiállja. . 

Egyletünknek jelenleg 104 tagja van, ezek közül 101 rendes, 
3 álapitó tag. Ezen 104 tag jelenleg is három fiókkörbe  van be-
osztva. Az egylet tisztviselői karát képezi az elnök, egy alelnök, 
egy titkár, egy jegyző, két aljegyző, pénztárnok s ellenőr. 

A választmány 12 tagból áll. 
Ezeken kivül mindenik fiókkörnek  van elnöke, jegyzője s 

penztárnoka. A fiókkörök  elnökei egyúttal tagjai a választmány-
nak is. Egyletünk május 10-én tartotta meg bő tárgysorozattal ez 
évi rendes közgyűlését; a fiókkörök  ez évben is mint rendesen tar-
tották meg nagy látogatottság és érdeklődés mellett két-két üléseiket. 

A központi választmány ez évben 4 ülést tartott, mely 
"üléseken 47. jegyzőkönyvi pont alatt hozott határozatokat. Ezek 
közül csak kettőt leszek bátor felemlíteni,  nevezetesen: nagyon 
gyakran kapunk egy s más uton tankönyveket s azokra felhivatik 
a figyelmünk.  Továbbá többször vagyunk abban a helyzetben, 
hogy egyletünk véleménye egy s-_más ügyben kikéretik s foltos 
az is, hogy a járáskörök figyelme  a nevezetesebb nevelés-oktatás-
tani tételekre felhivassék. 



E szükség vezette rá a választmányt arra, hogy az 1892. 
év november 26-án tartott választmányi ülésen megalakítsa a 
köny v bíráló és nevelésügyi bizottságokat, melyek munkaprogram-
jukat maguk állapítják meg; de jelentéseiket s jegyzökönyveiket 
a választmányhoz kötelesek beterjeszteni; s az azokban hozott 
határozatok csak a választmány hozzájárulása után lesznek vég-
rehajthatók. 

Egyletünknek az 1892. évben betétele volt 200 frt.  70 kr. 
kiadása 188 frt.  54 kr.; pénztári maradók 12 frt.  16 kr. 

Melyen tisztelt diszgyűlés! Ha tekintetbe vesszük azon ezer 
meg ezer akadályt, melylyel egyesületünknek ezen sok nyelvű és 
vallásfelekezetü  megyében küzdeni kell s azon rövid 9 evet, mely 
születése óta eltelt, lehetetlen megelégedésünket ki nem fejezni, 
annak törekedése és munkássága iránt. Egyletünk munkakedvét 
megkétszerezte azon állandó jóakaaatu támogatás, melyben azt 
mólt. Horváth László kir. tanfelügyelő  úr mint annak 4 éven át 
elnöke s jelenleg tiszteletbeli elnöke részesítette; hálátlansággal 
vádoltatnám, ha — mikor ezen egylet történetéről beszélek — 
annak megalapítójáról megfeledkezném  s e helyen is hálánkat, 
őszinte szívből jövő köszönetünket ki nem fejezném  iránta. 

Es most azon alázatos kérésemmel végzem a Nagy-Kükülló 
megyei általános tanitó-egyesület rövid ismertetését, hogy azt 
méltóztasson a mélyen tisztelt diszgyűlés tudomásul venni. 

A szebenmegyei rom. kath. tanitó-egylet története 
keletkezésétől maig. 

Az emberi nemnek egyik legszebb, legfontosabb  törekvése 
már kezdettől fogva  a társulási eszmének gondos ápolása, fej-
lesztése volt. 

Az iparosok, a kereskedők évszázadokkal ezelőtt ügyekeztek 
különféle  alakokban és módokkal szaktársulatokat alkotni remélvén, 
hogy egyesült erővel saját szakmájukat minél nagyabb mérvben 
fejleszthetik  ós igy az ipar és kereskedés, annál nagyobb lendü-
letet nyer. Majd a tudományok és művészetek ápolásával foglal-



kősók gyűltek össze, hogy a szakmájukban észlelt nehézségek 
mikénti megoldása fölött  tanácskozva, a tudományt és a művé-
szetet fejlesszék.  így keletkeztek az alkotmányos éra alatt hazánké-
ban is a tanitó-egyletek. 

A nagyszebeni róm. kath. tanítók is többször jöttek össze, 
egy tanító-egylet megalakítása czéljából. Czélt azonban nem értek. 
Ennek oka ama sajátlagos viszonyban található, mely városunkban 
létezett és létezik. A kath. tanítók, kik számra nézve aránylag 
nagyon kevesen voltak, a szászok és románok közé ékelve, tninden 
ebbéli mozgalomhoz csak félve  fogtak  s azt a legkisebb akadálynál 
is már abban hagyták. Ehhez még azon körülmény is járult, hogy 
nem volt ki a vezérszerepre vállalkozzék és a mozgalmat diadalra 
juttassa. Csodálkozhatni - e tehát azon, ha a „szebenmegyei róm. 
kath. tanitó-egylet" keletkezése egy szerencsés véletlennek kö-
szönhető? ! 

Ugyanis: a nagyszebeni kir. kath. Teréz - árvaház tanító-
testülete: Dományáncz Péter, Szánthó Mihály, Szász Károly és 
Thomándl József,  főtisztelendő  Eoszkosni Elek árvaházi igazgató 
elnöklete alatt 1879. évi január 6-án testületi értekezletet tartván, 
a tananyag és a nevelői teendők egyöntetű és czélszerű kezelésé-
nek megbeszélése és megállapítása czéljából elhatározták, hogy a 
rendes havi ertekezleteken kivül gyakrabban fognak  összejönxii s 
így egy régen óhajtott tanitó - egyletnek hiányát némileg pótolni. 
A nevezettek saját érdekükben határoztak, nem is sejtve, hogy 
határozatuk egy — eredményeiben oly messze kiható — intéz-
ménynek magvát rejti magában. 

A kis mag csakhamar termékeny fává  fejlődött.  Az ige 
testté Iód; testté változtatta a boldog emlékű néhai dr* Fogarassy 
Mihály, Erdély volt nagynevű püspöke, ki maga is belátván egy 
Szebenmegyében létesítendő róm. kath. tanitó -e gyletnek szük-
ségességét, az emiitett gyűlésről felterjesztett  jegyzőkönyvre 220 
1879. sz. válaszában utasítja az árvaháei igazgatóságot, miszerint 
törekedjék odahatni, hogy ^rne kezdeményezést tovább fejlesztve, 
a megye területén egy. kath. tanitó-egylet létesüljön, melybe, há 
lehetséges az állami és községi tanítók is bevonassanak." A fó-
pásztori leirat igy végződik: „Ezen körülményt a t. igazgatóság 



figyelmébe  oly megjegyzéssel ajánlom, hogy a tanítókkal a tárgy 
felett  értékezvén, ha a tér a kivitelre alkalmasnak bizonyul, a 
kath. tanitó-egylet létesítéséhez szükséges előleges intézkedéseket 
tegyék meg.a 

Elhangzott a fópásztori  szózat, de nem a pusztában, hanem 
azok közt, kik rég hón táplált óhajuk teljesülésének örömétől 
áthatva. „Munkára fel  !u jelszóként lelkesülten fogadták  azt. 

Hatott a jelszó, készen állottak a munkások, s derék, szak-
értő vezetőjük Hoszkosni Elek felhívására  1879. évi február  elején 
16 munkás ült össze, elhatározandó azt, lehetséges lenne-e szét' 
szórt munkaerőket egy közös működési téren tömöríteni, szóval; 
Szebenmegyében egy róm. kath. tanitó-egyletet létesíteni. 

Ágoston Lajos Teréz - árvaházi lelkész, Steinitzer Ede ég 
Schwörer Sebestyén szebeni belv. segédlelkészek, Mayr Károly, 
Orelt Lajos és Horváth Miklós állami elemi, Ullmann Yenczel, 
Baráthi János, Döpnik József,  Bíttermann Ágost és Müller János 
belv. róm. kath., Dományáncz Péter, Szánthó Mihály, Szász Károly 
és Thomándl József  Teréz-árvaházi tanitók voltak azok, kik Rosz-
kosni Elek elnöklete alatt beható tanácskozás után megadták a 
kérdésre a határozott feleletet,  kimondván: miszerint elkerülhet-
lenül szükséges, de egyúttal lehetséges is az, hogy Szebenmegye 
területén egy róm. kath. tanitó-egylet alakittassék, s egyúttal 
korelnöknek Roszkosni Eleket, körjegyzőnek Szánthó Mihályt 
megválasztván, kiküldöttünk egy öttagú bizottságot: Bakk Endre, 
Mayr Károly, Szánthó Mihály, Szász Károly és Thomándl József 
szemétében, a létesítendő róm. kath. tanitó-egylet alapszabály-
tervezetének megállapítása végett. 

Az alapszabályok rövid időn elkészülvén, már 1879. évi 
február  24-én a szervezkedő gyűlés összehivatott. 

Isten nevében, a Szentlélek segítő malasztjának segítségül 
hívásával vette kezdetét gyűlésünk, melyen 22 rendes tag jelent 
meg és hót más tag nyilvánította az egyletbe való belépés iránti 
szándékát. Egyedüli tárgya a gyűlésnek az alapszabály tervezeté* 
nek megvitatása lévén, az egész nap ezen munka bevégzésére 
lett fordítva.  i 

Komoly higgadtság, tanítókhoz illő lelkesült buzgóság és kelló 



szakértelem jellemezte a tanácskormányt, melynek kiváló ered-
ménye gyanánt tekinthető az, hogy az alapszabályok már 1879. 
évi április 5-én püspök úr ó Nagymélósága utján megerósités 
végett a vallás- ós közoktatásügyi Miniszter úr ó Excellentiájához 
felterjesztettek. 

1879. évi szeptember hó 20-án ismét tanácskozásra hivta a 
tagokat össze a korelnök azon czélból, kogy a nagyméltóságú 
minisztériumnak 1879. évi julius 18-án 18261. sz. a. kelt magas 
leirata értelmében az alapszabályok kiegészíttessenek, mi meg-
történvén, azok az illetékes helyre díjból föl  terjesztettek, s már 
szeptember 7-en meg is lettek erósitve. 

Ezzel tehát be lett tetőzve az épület, tért adva a nemes 
munkának. 

Elérkezett ugyanis az első közgyűlés ideje, 1879. deczember 
2-a, a népnevelés terén Való társulás egyik szerény épületének 
felavatási  ünnepe, a „séebenmegyei róm. kath. tanitó - egylet" 
végleges megalakulása, mely alkalommal a korelnök terjedelmes 
jelentést téve az öttagú bizottságnak eddigi működéséről, lelkesítő 
szavakkal buzdította az egyleti tagokat a társulás mezején való 
fáradhatlan  munkásságra s köszönetet mondva egyúttal a bizalom-
ért, mely őt a korelnöki tiszttel tüntette ki, áldást kíván az egy-
letre és annak minden egyes tagjára, úgy saját, mint a többi 
társai nevében az addig viselt tisztségről lemondott, felhiván  a 
gyűlés tagjait, hogy a szervezkedést higgadt, komoly tanácskozás 
alapján ejtse meg. 

Nem volt könnyű feladat  a szervezkedés megejtése, komoly 
munkát igényelt az, mert nem tévesztettük szem elől azon elvet, 
miszerint a hadsereg győzelme első sorban a fővezér  és tiszttársai 
tapintatosságától és bölcseségétól függ. 

Elnöknek szerencsések voltunk a tanügy terén már meg-
edzett tanférfiut  Roszkosni Elek személyében megnyerni, ki a 
kezdeményezés perczétól kezdve kifejtett  fáradhatlan  munkássága 
által nagyon is kiérdemelte a megtisztelő bizalmat, s már előre 
is bebizonyitotta azt, hogy a személyében helyezett reménynek 
megfelelni  nemcsak akar, hanem tud is. Alelnöknek Orelt Lajos, 
— jegyzőknek Szász Károly és Bittermann Ágost, — pénztár-



noknak Horváth Miklós, — könyv tárnoknak pedig Szánthó 
Mihály lett megválasztva. 

Választmányi tagok lettek: Bakk Endre, Baráthi János, 
Xiubinszky Emília, Thomándl József  és Pfaltz  Károly. 

Az igy alakult tisztikar és választmány azonnal munkához 
látott. Mindenek előtt tagok gyűjtésére és az egylet vagyoni 
állapotának megszilárdítására veté figyelmét,  mert jól tudta, hogy 
az egylet áldásos működése e kettőtől függ  leginkább. Ezen 
czélból felszólítást  intézett a szeben — fogarasi  espereskerület 
össges tanitói- és lelkészeihez, felkérvén  őket, hogy az egyletbe 
belépjenek. — Hasonló kéréssel fordult  az erzsébetvárosi esperes-
kerület tanfórfiaihoz,  felszólítván  őket, hogy miután kerületűkben 
tanitó-egylet nincs, hozzánk csatlakozzanak. Egyidejűleg részint 
írásban, részint pedig küldöttségileg megkereste mindazokat, kik 
a tanügy iránt érdeklődéssel viseltetnek, kérve őket, hogy egy* 
létünkbe pártoló tagokul belépjenek s igy ügyünket anyagilag 
támogassák-

A választmány eme törekvését fényes  eredmény koronázta. 
Az emiitett vidékek tanítói ós lelkészei örömmel csatlakoztak 
hónaink, hogy magasztos törekvésünket támogatva, az eredmény 
elérését biztosítsák. A pártoló tagok száma is örvendetesen gya-
rapodott 9 igy az egylet kellő anyagi támogatást nyert. 

Hálás érzülettel kell e helyen megemlékeznünk a jótékony-
ságokban kifogyhatdan  néhai dr. Fogarassy Mihály, Erdély nagy-
nevű püspökéről, ki ez alkalommal 50 forinttal  egyletünk alapitá 
tagjai közé lépett s ezzel annak történetében halhatatlanná tette 
m t̂gát. — 

Miután az egyletbe lépett tagok kiváló érdeklődést o3an 
adó tevékenységet tanúsítottak, a választmány hogy eme mt̂ n-
kásságnak kellő tért nyerjen — a köz- ós vándorgyűlések rende-
zésére nagy súlyt fektetett. 

Hogy azonban mennyire feleltünk  meg a kitűzött czélnak, 
arról & köz- ós vándor- gyűlésekről szóló alábbi jelentés tanus-
icoíbatik. — 



A köz- és vándor - gyűlések. 
Köz- és vándor - gyűléseink tárgyát képezték elsó sorban a 

nyilvános tanítások és ezek bírálásai. A nyilvános tanítások meg^ 
tartásánál különös súly lett fektetve  arra, hogy az elemi iskola 
összes tantárgyai lehetőleg felkaroltassanak.  — Ebbeli törekvését 
az által vélte elérui, hogy a tartandó tanítások tárgyait időről-
időre kijelölte ugyan óhajtásképen, de azért* az önként ajánl-
kozókat semmi tekintetben erre nem kötelezte s igy a tantárgy 
és anyagának megválasztása mindig az illetőnek szabad válasz-
tására volt bizva. 

A tanítások megbirálásánál különös gond fordíttatott  arra, 
hogy a felmerült  nézetkülömbsógek higgadt komolysággal, alapos 
indokolásból eredt meggyőződés által minden felületességtől 
mentek legyenek. — S ha, az e tekintetben kifejtett  érdeklődésre 
és tevékenységre visszapillantunk, öröm tölti el keblünket, hogy 
mily türelemmel és odaadással hallgattuk egymás véleményét s 
nem ritkán szívesen áldoztuk föl  saját elvünket egy helyesebb, 
egy czélszerübb nézetért. Mennyi szép kincset tettünk sajátunkká 
ily eszmecserék által! Avagy a t. tagok közül ki ne emlékeznék 
örömmel vissza a Teréz - árvaházban tartott közgyűléseken fel-
merült érdekes és tanulságos eszmecserékre?! Avagy kiben nem 
lobban fel  a lelkesültség, midőn az Erzsébetvároson rendezett 
valamely vándor-gyűlésünkről van szó?! . . . . 

A köz- és vándor-gyűléseken olvastattak fel  az egyesek 
által készített különféle,  de mindig paedagogiai irányai értekezések 
ós ismertetések, metyek némelyike Írásbeli, mig másika szóbeli 
bírálat alá lett bocsátva. Ezek mindenike szorgalmas kutatást̂  ki-
tartó tanulmányozást igényelvén, alkalmat nyújtott az önképzésre. 

A köz- és vándor- gyűléseken az illető iskola igazgatója 
felolvasta  jelentését a vezetése alatt álló iskola keletkezéséről, 
fejlődéséről  és jelenlegi állapotáról, mely jelentés azután meg-
őrzés végett az egylet levéltárába helyeztetett el. 

Kegyeletünk adóját elhunyt tagtársaink iránt az által igyekez-
tünk leróni, hogy róluk a köz- ós vándor -gyűléseken emlékbeszé-
dekben emlékeztünk meg; lelki üdvökért gyászmisét szolgáltattunk. 



A tevékenység fokozására  az 1884. október 29 -30-án tartott' 
közgyűlésen pályadijt is tüztünk ki ezen kérdés megoldására: 
„Miképen kell a tanulókban a tanulás iránti kedvet felébreszteni 
ós fejleszteni  ?a 

A beérkezett két pályamunka egyikének sem Ítéltetvén oda 
a pályadíj, a pályázat meddő maradt. 

A fenneinlitetteken  kívül a köz- és vándor-gyűléseken elin-
tézést nyertek a folyó  ügyek és a felmerült  indítványok. 

Az indítványok sorából, mint legfontosabbakat,  felemiitjük 
a következőket: 

1. Az 1880. május hó 20-án tartott vándor-gyűlésen el-
fogadott  indítvány értelmében egyesületünk gyűjtést indított egy 
a „Szebenmegye földrajzáénak  megírására kitűzendő pályadíj 
létrehozása czéljából. — A pályadíj — 200 frank  aranyban — 
begyűlvén, a pályázat ki lett hirdetve. A beérkezett és Szánthó 
Mihály, Teréz - árvaliázi tanitó által irt „Szebenmegye földrajza" 
el lett fogadva,  mely munka az egylet által ki is adatott. 

Hogy e munkának kiadásával, mily hézagot pótolt egye-
sületünk, kitűnik azon körülmén3'ból, hogy rövid időn belőle 
1000 példány lett elárusítva s hogy már a második kiadás is 
napvilágot látott. 

2. Hogy a tagok az újabban megjelent elemi iskolai tan-
könyvekkel megismerkedjenek, az 1881. ápril 19—20-án tartott 
közgyűlésen egy állandó könyvismertető bizottság alakult, mely 
a köz- és vándor-gyűléseken e tekintetbeni előterjesztéseit „könyv-
ismertetés" czimen megtette és teszi jelenben is. 

3. Az 1881. deczember 27-én tartott rendkívüli közgyűlés 
alkalmával egyletünk a magyar ajkú ipar - tanonczoknak anya-
nyelvükön való oktatása ügyével is behatóan foglalkozott;  czélját 
azonban a felmerült  akadályok miatt nem érhette el. 

4. Szem. előtt tartva a tanitók árváinak szomorú sorsát, 
egyletünk az 1882. november 8-án tartott közgyűlésből az iránt 
kérelmezett Püspök úr ő Nagymóltóságához, högy a nagyszebeni 
Teréz-árvaház alapítványi helyeinek betöltésénél az erdélyi róm. 
kath. tanitók árvái előnyben részesüljenek. 



Ezen kérelmünk támogatására a többi erdélyi kath. tanitó-
egyletek figyelmét  is felhivtuk. 

Czélunk el lett érve, mert az ezen ügyben nyert főpásztor! 
kegyes válasz értelmében meg lett igérve, hogy az erdélyi róm. 
kath. tanítók árvái, mint eddig, ugy ezutánra is különös figye-
lemben fognak  részesülni. Czélunk elérésének bizonyítására szol-
gáljon még azon körülmény is, hogy ezen idó óta az árvaházba 
20 erdélyi rom. kath. tanítónak árvája vétetett fel. 

6. Egyletünknek főtörekvése  a népoktatás ügyének szak-
szerű fejlesztése  és érdekeinek minden tekintetben való felkarolása 
és megvédése. Ebből kifolyólag  tekintettel arra, hogy az erdélyi 
róm. kath. status-gyűlésein elemi iskolai ügyek is fordulnak  elő, 
az 1881 október 29—30-án tartott közgyűlésből lépéseket tett 
az iránt, hogy az erdélyi róm. kath. status - gyűlésein az elemi 
népiskolai tanítók is képviselve legyenek; miután azonban ez, 
az erdélyi róm. kath. status szervezetének alapját tevő 1866 -iki 
szabályzat módosítása nélkül nem történhetik meg, kérésünk ez 
alkalommal nem volt teljesíthető. 

6. Az 1886. november 10—llrén tartott közgyűlésen egy-
letünk az orsz. róm. kath. és gör. kath. segélyalapnak 50 frttal 
alapító tagja lett. 

7. Az 1887. november hó 16—17-én tartott közgyűlésen 
egyik határozattá emelt indítványa értelmében az egylet pénz-
tárából 100 forint  kiszakitásával egy kölcsön-alapot létesített oly 
czélból, hogy az egyleti tagoknak sürgős esetekben 6 °/0 kamattal 
segély-kölcsönt nyújtson. 

8. Az 1892. február  29-ón tartott vándor-gyűlésen indítvány 
tétetett aziránt, hogy a fennebb  emiitett kölcsönalap bizonyos 
összegig kiegészíttessék, s egy oly segélyző alappá alakittassék 
át, melyből a tagok betegség esetén, elhalálozás esetén az öz-
vegyek és árvák, nemkülönben a tagoknak felsőbb  tanintézeteket 
látogató gyermekei némi segélyt nyerjenek. 

A gyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta  az indítványt, 
bizottságot küldött ki az alapszabályok megalkotására; a mult 
évi november 16—17-ón tartott közgyűlésen tanulmányozta az 
alapszabályokat, s az ügynek végleges megoldása a f.  évi köz-



gyűlésen már is biztosan várható, mely nemes és önjavunkat 
czélzó működés sikeres befejezéséhez  ez alkalommal sem késünk 
Isten áldásaért esedezni. 

Egyletünk keletkezése óta tartott 14 rendes és 6 rendkívüli 
közgyűlést Nagy-Szebenben; 15 vándor-gyűlést Nagv-Szebenben 
és 4-et a vidéken. 

Hogy vándor - gyűléseink nagy részét Nagy-Szebenben vol-
tunk kénytelenek megtartani, oka ennek részben elszigetelt 
viszonyaink, részben pedig szerény anyagi helyzetünkben lelhető 
fel,  melyek a jó akaratot nem egyszer hiúsították meg. 

Köz- és vándor - gyűléseink alkalmával nyilvános tanitások, 
értekezések, vitatótelek, népszerű előadások, bírálatok stb. által 
igyekeztünk felölelni  mindazt, mit hivatásunk a valL's-erkölcsös 
nevelés és oktatás terén elénk szab, s nem fordult  elő eset, hogy 
a működéshez megkívántató jó akarat és buzgóság csak egyszer 
is hiányzott volna. 

Működésünket eléggé igazolja a alábbi számszerinti kimuta^ 
tása azon tantárgyoknak, melyekből nyilvános tanitások tartattak. 
Ugyanis: 

Vallástanból 3 
Beszed- és értelem-gyakorlatból . . . 4 
Olvasás ós írásból 7 
Magyar nyelvtanból 9 
Szám- és inértanból 6 
Földrajzból 6 
Történelemből 6 
Hazai alkotmányból 1 
Természetrajzból . 3 
Természettanból 7 
Egészségtanból 1 
Szópirásból 1 
Rajzból . . . . 1 
Énekből 3 
Testgyakorlásból . 2 
Fogalmazásból 1 

összesen tehát 59 nyilvános tanítás tartatott. 



A különféle  működési körök az alábbiakban tüntethetők fel: 
Értekezés volt 23 
Emlékbeszéd 7 
Népszerű előadás 3 
Könyvismertetés 11 
Iskolai jelentés . . . , 5 
Birálat és ellenbirálat 8 

összesen 67 

A választmány működése. 
A választmány az egyesület érdekeit szem előtt tartva, az 

alapszabályokban körülirt jogait és kötelességéit lehetőleg a leg-
pontosabban gyakorolta, illetve igyekezett azoknak kellőleg meg-
felelni.  Különös gondot fordított  arra, hogy a köz- és vándor-
gyűlések tárgysorozatai kellő változatossággal bírjanak s igy a 
tagokban a gyűlések iránt nagyobb érdekeltséget ébreszszenek. 
Hogy az egylet iránti érdeklődés szélesebb körben is hóditólag 
hathasson s hogy a nagy közönség figyelmét  is magára vonja, 
időről-időre szavalati, ének, szini és népies előadásokat is rendezett, 
mely előadások jövedelme részint szegény sorsú iskolák segélye-
zésére, részint pedig saját pénztárának gyarapítására fordíttatott. 

Ilyen előadást rendezett: 1880. évi október 27-én a helybeli 
állami főgymnasiumban;  1881. évi ápril 19-en és 20-án Erzsébet-
városon; 1883. évi márczius 26-án a nagyszebeni szent Ferencz-
rendű apáczák leányiskolájában s végül 18S3. évi május hó 15-én 
Erzsébetvároson. 

Az emiitett előadások és ünnepélyek leírásával e helyen 
részletesen nem foglalkozhatunk,  annyit azonban mégis felem-
iitünk, hogy az e téren elért erkölcsi és anyagi siker reményein-
ket mindannyiszor jóval felülmúlta.  Különösen kiemeljük az Er-
zsébetvároson tartott vándor - gyűlések alkalmával rendezett elő-
adások — s az ezekkel összekötött kézimunka-kiállítást, mely utóbbi 
egy nagyobb, városnak is díszére vált volna. 

Örömnapok voltak ezek egyletünkben! 



Azon ünnepélyes fogadtatás,  önzetlen vendégszeretet, az 
előadások és a kiállitás iránt való páratlan érdeklődés mindmeg-
annyi kedves emlékek! 

Erzsébetváros müveit közönsége mindannyiszor megmutatta, 
hogy a tanügyért nemcsak lelkesülni, de tenni is tud! 

E helyen hálatelten emlékezünk meg az áldottemlékü Már-
kovich Jakab, t. kanonok -főesperes-plébáuos,  gymn. igazgató, fő-
tisztelendő Avedik Lukács, örm. szertartású plébános, isk. igazgató, 
továbbá tisztelendő Csiki Miklós, örm. szertartású mechitárista 
urakról, kik egyletünk e nemes törekvését mindannyiszor oly 
fényes  eredményre juttatták. 

Hálánknak adóját rójuk le akkor is, midőn felemlítjük, 
hogy t. Ferenczy István, állami főgymn.  tanár úr népszerű termé-
szettani előadásaival három izben is emelte egyletünk tekintélyét. 

Végül örömielt szivvel emlékszünk meg az 1884. október 
hó 29-én és 80-án a nagyszebeni Orsolyazárda leányiskolájában 
elnökünk papságának 25 éves jubileuma tisztelére rendezett disz-
gyülésről. — 

Ha valaki egyletünket örök hálára kötelezte, ugy bizonyára 
szeretve tisztelt elnökünk nagyságos és főtisztelendő  Roszkosni 
Elek, t. kanonok és kir. kath. Teréz-árvaházi igazgató úr az, ki 
lankadatlan s önzetlen fáradozással  egyletünk megalkotásában á 
legnagyobb tevékenységet fejtette  ki, s azt tapintatos bölcseség-
gel s odaadó ügy buzgalom mai kormányozta ós kormányozza a 
jelenben is. — 

Az említetteken kivül a választmány ügyekezett egyletünk 
pénz- és könyvtárának, valamint tanszergyüjtöményének gyarapí-
tására minden alkalmas eszközt felhasználni.  Teendőinek elvégzése 
czéljából a lefolyt  14 év alatt összesen 79 ülést tartott, melyeken 
az egyesület érdekeinek mikéuti előmozdításáról tanácskozott. 

Egyletünk pénz- és könyvtárának, úgyszintén tanszergyűjte-
mónyének mikénti állását következőkben van szerencsém feltüntetni. 

Egyletünk pénzvagyona a mult évi közgyűlés alkalmával 
összesen 672 frt.  10 kr. tett. Csekélynek mondható ugyan az 
összeg üsszehasonlitva a lefolyt  idővel, de tekintve első sorban 
a rendes és pártoló tagok nem nagy létszámát, másfelől  pedig 



az időnkint fölmerült,  nem egyszer tetemes kiadást, — meg lehe-
tünk vele elégedve. 

Egyleti könyvtárunk áll 196 szakmunkából és 28 évfolyam 
különféle  tanügyi folyóiratból. 

Tanszergyűjteményünk 215 darab különféle  tankönyvet és 
tanszert foglal  magában, melyhez járul Orelt Lajos Teréz-árvahárfi 
tanítónak az 1885. évi orsz. kiállításon nagy éremmel kitüntetett 
s 103 darabból álló elemi népiskolai kézimunka tanmenete, mely 
jelenlegi kiállításunknak i$ egyik nevezetes részét képezi* 

A fennebbiekben  kitüntetett vagyon részint tagsági dijakból, 
részint pedig egyesek szives adakozásaiból folyt  be. Első sorban 
nagyméltóságú ós főtisztelendő  Lönhárt F e r e n c z püspök úr 
ő Excellentiáját van szerencsónk felemlíteni,  ki az egylet nemes 
törekvését kegyeire méltatva a „Szebenmegye földrajzának"  ki-
adási költségeihez 100 írttal méltóztatott járulni. 

Felemiitjük továbbá: Gidófalvy  Géza, Simon Jukundián, 
Bakk Endre, Kiss Gusztáv, László Polikárp, Thomándl József, 
Roszkosni Elek, Müller János, Török József,  Baráthi János, Jancsó 
Ernő, Szánthó Mihály és Orelt Lajos egyleti tagokat, valamint 
Lánipel Róbert, -— Posner K. Lajos — és a szent Istvántársulat 
könyvkiadókat, tek. Kloss György, iparos — és tek. Szilágyi 
Gyula, gymn. tanár urakat, kik részint tanszer- részint könyvado-
mányaikkal voltak szívesek az egylet vagyonának gyarapításához 
járulni. — 

Áttérve egyletünk eddigi tagjainak létszámára, örömmel 
konstatálhatjuk azt, hogy daczára elszigetelt állapotunknak, egy-
letünk máig két alapító, 3 tiszteletbeli, 34 pártoló és 142 rendes 
tagot számlál sorai között. 

Némelyek ezek közül önkényt, többen áthelyezés folytán 
váltak meg egyletünktől, mig néhányat a kegyetlen halál ragadott 
ki kartárái szerető karjaink közül. Vannak azonban olyanak is, 
kik daczára annak, hogy távol vidékre lettek áthelyezve, ma is 
hűséges harczosai szerény hadseregünknek, s nem hagyták óda a 
zászlót, mely alá oly nagy lelkesültséggel sorakozának. 

Nagyérdemű közönség, szeretve tisztelt kartárs&kt 
Vázoltam — habár hézagosan — egyletünk 14 éves mükö-



késének lefolyását,  de a lelkesültség érzete, mely szivemet át-
hatja, a szavakkal ki nem fejezhető  örömteljes belsó meggyőződés 
lekötve tart; s igy csakis egy kötelességet teljesíthetek azt, hogy 
mindazoknak, kik a nem remélt, de a magas igényeknek is meg-
felelő  tanügyi kiállitás kezdeményezői, létrehozói és pártolói 
voltak egyletünk nevében e helyen is forró,  hálás köszönetet 
szavazzak. — 

Engedje a kegyes ég, hogy e közös első fellépés  ne legyen 
utolsó, hanem legyen alapja, legyen záloga egy ujabb, szebb jövőnek. 

Habár az idő már regen áthaladt zenitjen, mégis a közönség 
mintha lába gyökeret vert volna, oly feszülten  állott helyén, 
küzdve ugyan önmagával, de türelméből ki nem fogyva.  Az elnök 
szava a rendfentartására  nem szükségelt hivatalos csengetést, ott 
léte tisztelet ós tekintély volt mindenkire nézve. A kiállítási 
tárgyak megbirálására kiküldött bizottságot is Roszkosni elnök 
úr oly tapintatosan intézte el, hogy abban minden vármegye 4 
taggal legyen képviselve. A kiállitás biráló bizottsága következő-
leg lett szervezve; elnök Avedik Lukács esperes, alelnök Kozocsa 
Tivadar budapesti paedagogiumi tanár és a tanszermúzeum titkára, 
jegyző Eperjesi Ferencz a községi iskola igazgatója, bizottsági 
tagok: Gryöngyössy István polgári iskola igazgató, Benedek Mihály 
állami iskola igazgató, Ullmann Yenczel nagyszebeni róm. kath. 
vezértanitó, Orelc Lajos, Dománjáncz Péter nagyszebeni Teréz-
árvaházi tanitók, Kory Ottó szent Ferenczreudű áldozár, fogarasi 
tanitó, Máhr Adel segesvári, Hoffmann  Erzsi kőhalmi állami is-
kolai tanítónők, Sr. Felicitás az erzsébetvárosi zárda főnöknője, 
Kociuba Róza nagyszebeni tanítónő. 

Örömmel éltettük azon egyéneket, kik táviratban üdvözöltek 
bennüuket, kik közt fölemiitjük:  Sándor János ós báró Apor 
Gábor főispán,  Ugrón Gábor országgyűlési képviselő, Salzer ev. 
esperes és tanitó egyleti elnök, Juhász Páter nagykanizsai tanitó 
urakat, kiket a felolvasó  tanfelügyelő  indítványára egyénként 
megéljeneztünk. 



Föllélegzett a közgyűlés, midőn Roszkosni elnök felhivá  a 
diszes hallgatóságot, hogy e nap utolsó tárgyát (mert az időközben 
bejelentett előadását Kozocsa Tivadar tanár urnák az idő elő-
haladottsága miatt más napra kellett áttenni) a szabad téren 
fogjuk  megtekinteni. Erre a közönség kivonult a gymnasium 
tornaterére, hol Eperjesi Ferencz igazgató vezetése mellett az 
erzsébetvárosi községi fiúiskola  egyenruhás növendékei szabatos 
katonai rend és fegyvergyakorlatokban  tüntették ki ügyességöket. 
Ezen 86 tagból álló egyenruhás csoportnak nemzeti lobogóval 
való tisztelgő elvonulása a közönségnek is takarodót parancsolt. 

A közgyűlés befejezése  után a védnök lakására mentünk 
tisztelegni, onnan a városi szépen parkírozott „népkertbe", hol 
183 személyre közebéd volt rendezve. Az emelkedett hangulat 
ékes szavakban nyilvánult, s a szebbnél-szebb felköszöntöket  oly 
ragyogó szellem, éles képzelem és antik gondola térő jellemezte, hogy 
méltán jegyezte meg barátunk „második tudós akadémiai gyűlésen 
vagyunk.a A közebódnek az est közelgése vetett végett, de a 
biráló bizottság akkor sem vonult el a kötelesség teljesitóse alól.. 
Ott találjuk a kiállitás helyiségében 3 albizottságra oszolva, a 
komoly munkát végezve; de fáradsága  gazdagon lett megjutal-
mazva, mert azon kellemes helyzetben volt, hogy csaknem vala-
mennyi kiállítót részint dicsérő, részint emléklappal meglephetett. 

Ezen nap befejezésére  rendezett estély méltó volt az ünne-
pély lefolyásához.  Estve 8 órakor a népkertben lévő nyári szín-
kör zsúfolásig  megtelt érdeklődő közönséggel. Tetszést vivott 
Tóvölgyi színtársulatának díszelőadása; gyönyörrel hallgattuk a 
nagyszebeni róm. kath. tantestület 4 tagjának preciz kardalait, a 
Teréz-árvaház lirai tenoristája Thomándl Józsefnek  művészileg 
előadott magándalát, melyet Rozgonyi Irma iskolánk kedves nö-
vendéke kitűnő gyakorlottsággal zongorán kisért, végre a seges-
vári állami iskola tantestületének vegyes dalkörét, melyben öröm-
mel láttuk Roth Pepi, Jördens Berta német ajkú kisasszonyokat, 
kik a mily szép hanggal, ép oly kellemes magyaros kiejtéssel 
gyönyörködtették a közönséget. Az estély ez utóbbi pontjáról 
helyesen jegyzi meg a^Néptanitók lapja" f.  évi 48. számában: 
„méltányolnunk kell különösen azon a magyar ember lelkének 
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jól eső körülményt, miszerint a segesváriak vegyes karában a 
tanítótestület hivatalos kötelékein kivül álló, de azzal lelkileg 
összeforrott  segesvári szász hölgyek is közreműködtek, kiknek aj-
kairól csak oly bájosan csengtek füleinkbe  a magyar népdalok, 
mintha tiszta „magyar nőknek születtek" volna. Fényes bizonyítéka 
ez annak, hogy a segesvári állami iskolák tanitói és tanítónői 
Horváth László tanfelügyelő  bölcs vezetése alatt nemcsak az 
iskolában paedagogiai, hanem a társadalomban magyar nemzeti 
missiójnk teljesítésében is, feladatuk  magaslatán állanak s helyes 
nton járnak akkor, midőn a magyar ügy szolgálatára a lelkesedni 
tudó szász hölgyek érző szivét igyekeznek szövetségül megnyerni 
maguknak, mert jóllehet a legtöbb esetben a gyomron, de a jelen 
eaetben a szíven át vezet az ut az észhez." 

Az estélyre programszerűleg előirt és sikerült tánczinulatság 
következett, melyet csak hajnal oszlatott szét. 

A közönség kipihenve az első napi fáradalmakat,  megifjudott 
erőt, fogékonyságot  szerezvén a más napra tervezett műélveze-
tekre, tüáar május 25-ón d. e. 10 órakor az említett díszterembe 
újból összegyűlt, hol az egyházi elnök a folytatólagos  ülés meg-
nyitása után, Eperjesi Ferencz jegyző felolvadta  a bíráló bizottság 
véleményes jelentésót, melyből érdekesnek tartjuk kiemelni a 
következő részletes ismertetéseket. 

A kiállítás 3 csoportra osztatott: tanügyi, ipar és vegyes 
kiállításra. 

A tárgyak az elemi fiú-  és leányiskola 6 termében voltak 
valódi műizléfesel  elhelyezve, ugy, hogy a szemlélőnek nagyon 
vonzó, kellemes látványt nyújtottak; képviselve voltak, a polgári 
iskola az óvodákig, a népkönyvtár, erkölcs nemesítő egyletek a 
budapefiti  czégek dús választékú gyűjteményóig, az állami iskolák 
munkái, a róm. kath. ágost. és görög-keleti iékolák productumáig, 
az Orsolya, Sz. Yincze és Ferenczrendű zárda iskolák, a leányis-
kolák minden neme és fokozatáig;  iskolai- ós segéd-könyvek, 
népkönyvtárak részére válogatott művek, taneszközök, szópirás-
minták, rajzfűzetek,  iskolai berendezéshez szükséges eszközök, a 
legfinomabb  ízlésről tanuákodó női kézimunkák és pedig oly 
nagy választékban, hogy két nagy térmét elfoglaltak. 



A kiállításban részt vett: iparos-mester és tanoncz egyaránt; 
a mi élénken illuatrálta, hogy itt iskola és társadalom karöltve 
működött, — nem különben bematatták egyesek régiség gyűjti 
menyeiket is. 

Az első teremben találjuk a festményeket,  régészeti a más 
apróbb tárgyakat; melyek közül kiemelendók: Dományánez Péter 
árvaházi tanítónak aquarell-rajzai, továbbá a nagyszebeni Brucken-
thal képtár remeke: magyar Szt Erzsébetet ábrázoló olajfestménye 
és Kory Ottó Szt Ferenczrendű atyának kréta-rajzai. 

A második szobában lebilincselte a figyelmet  a segesvári 
állami iskolának egy 6 osztályú elemi iskola, mindennemű bútor 
s a mai kívánalmaknak leginkább megfelelő  tanszerekkel való 
mintaszerű berendezése, továbbá a miniszteri tantervnek teljesen 
megfelelő  női kézimunkák, rajz és Írásbeli dolgozatok, az erzsé-
betvárosi óvodának mintaszerű berendezése és kézügyességi 
munkái, a kőhalmi és segesvári óvodáknak munkái, Szikiay 
budapesti tanszer-kereskedőnek óvodai és iskolai tanszerekből 
álló gazdag kiállítása s a bürkösi állami iskola tantestületének 
maggyűjíemónye. 

Itt olvashattuk a fáradhatlan  hazafi  Horváth kir. tanfel-
ügyelőnek a magyar kulturális szellem terjesztésére irányzott 
törekvése legecclatansabb okmányait, melyeket a nagyméltóságú 
vallás- ós közoktatásügyi miniszter úr méltó elismeréssel elhal-
mazott; ezen nagyhorderejű, erkölcs ̂  nemesítő iljusági egylet, — 
nép és iskolai könyvtár alapszabályait alább részletesen is be-
mutatjuk. 

A harmadik szobában a dicső-szent-mártoni állami elemi- és 
polgári iskolának bemutatott rajz, írásbeli és női kézimunkái, a 
nagyszebeni Orsolya zárdának ízlésesen kiállított női kézimunkái, 
rajz és írásbeli dolgozatai a a maga nemében páratlan fizikai  s 
természetrajzi szemleltetósi eszközei lepték meg a szemlélőt. E 
szobában voltak még a Teréz - árvaház növendékeinek a régi 
időktől mostanig gondosan megőrzött remek rajz és szépírás művei, 
kézügyességi munkái s a növendékek ruházatai, az Orelt Lajos 
által készített kézügyességi oktatás tanmenete. (Ezen tanmenet 
a budapesti orsz. kiállításon nagy éremmel lett kitüntetve, ehhez 
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való vezérkönyv kapható a szerzőnél Nagy-Szebenben), melyek 
bizonyítják ezen intézet minta berendezését s avatott kezekben 
levő vezetését. E teremben különösen lekötötte még a figyelmet 
a „Troeltschu-féle  nürnbergi legújabb számológép, melyet Kozocsa 
Tivadar budapesti paedagogiumi tanár az országos tanszermúzeum-
ból hozott magával. 

A negyedik szobában az erzsébetvárosi alsófokú  ipariskola 
irás és rajzai, különböző iparmunkái s egyes iparosok által kiállított 
tárgyat voltak, melyek tanúságot tettek e város iparának lendüléséról. 

Az ötödik szobában a nagyszebeni Ferenczrendű zárda ki-
tűnő rajzai, Írásbeli munkái, diszes női kézimunkái voltak rendezve, 
a hol különösen lekötötte a figyelmet  Máter Vunibáld nővérnek 
aranyhímzésű stólája. Ezen teremben volt meg Lámpel Róbert 
budapesti könyvkereskedőnek könyvkiállitása. 

A hatodik szobát egészen az erzsébetvárosi irgalmas nővérek 
vezetése alatt levő leányiskola irás, rajzai s a tantervnek teljesen 
megfelelő  rendszeres és diszes mintegy 350 drb. női kézimunkái 
töltötték meg. Ha a szemlélő figyelemmel  kisórte a kiállításon reszt 
vett három zárda munkáit, meggyőződhetett arról, hogy a nő-
nevelés az apáczáknál biztos kezekbe van letéve. 

A k iá l l í tásra tárgyakat k ü l d ö t t : 
1 országos intézet: a tanszermúzeum, 
1 kir. kath. Terez-árvaház, 
8 állami elemi fiúiskola, 
3 állami elemi leányiskola, 
1 állami polgári leányiskola, 
1 községi elemi fiúiskola. 
3 róm. kath. elemi fiúiskola, 
4 rórn. kath. elemi leányiskola, 
1 ágostai hitv. elemi iskola, 
1 görög-keleti elemi iskola, 
1 iparos tanoncz iskola, 
4 óvoda, 
1 róm. kath. tanitóegylet, 
1 állami iskolai tantestület, 

összesen 31 nyilvános jellegű intézmény. 



A kiállításban tényleg résztvett intézetek és egyének közül: 
erzsébetvárosi volt 71, külsó 40. 

A 111 kiállító közül 31 nyilvános intézet. 
55 iparos mester és tanoncz, 
15 tanitó, 
4 hivatalnok, 
4 magánzó, 
2 tanszer- és könyv-kereskedő. 

A kiállítási tárgyak minőségét és számát tekintve: 
Feladványfűzet 797 drb. 
Női kézimunka . 919 n 
Szépirásfűzet 596 n 
Rajzlap, festmény  és rajzfűzet  . . . 581 n 
Tan- és segédkönyv, ifjúsági  olvasmány 438 rt 
Kézügyességi munka 316 n 
Népiskolai és óvodai tanszer . . . 196 i) 
Iparos mesterek ós tanonczok munkái 91 n 
Iskolai bútor 72 r) 
Régiség-gyűjtemény 68 n 
Tanórarend és iskolai napló . . . . 37 fi 
Egyenruha 12 V 

A kiállított tárgyak összege tesz: 4123 drb. 
Diszokmánynyal kitüntetve lett 31 nyilvános intézet és 32 

magánszemély. Ezek közül 41 nyert dicsérő, — 22 elismerő ok-
mányt ós emléklapot. 

I. Szeben vármegye róm. kath. tanitóegylete köréből 
a következő tanintézetek és egyesek nyertek kitüntető 

okmányokat. 
1. Nagyszebeni belvárosi róm. kath. iskola rajz — és kéz-

ügyességi munkáiért elismerő okmányt. 
2. Nagyszebeni kir. kath. Teréz - árvaház, rajz — írásbeli 

dolgozatok, — a növendékek ruházata s kézügyességet fejlesztő 
munkák kiállításáért dicsérő okmányt. 



8. Nagyszebeni Orsolya szüzek leányiskolája, rajzok — szem-
léltetési és természettani eszközök, úgyszintén nói kézimunkák, 
kalotaszegi varottas és díszmunkákért, dicsérő okmányt. 

4. Nagyszebeni szent Ferenczrendű szüzek leányiskolája, 
Írásbeli feladványok,  rajzok és nói kézimunkákért dicsérő okm. 

5. Szebenvármegye róm. kath. tanitóegylete könyvkiadványai 
és a kézi ügyesség oktatása végett készített Orelt-féle  tanmene-
tért, dicsérő okm. 

6. Dománjáncz Péter nagyszebeni kir. kath. Teréz-árvaházi 
tanitó aquarell- és olajfestményeiért,  dicsérő okm. 

7. Kociuba Róza tanítónő, kézimunkáért, dicsérő okm. 
8. Kory Ottó szerzetes-tanító, kréta - rajzaiért, elismerő okm. 
9. Orelt Lajos nagyszebeni kir. kath. Teréz-árvaházi tanitó, 

az általa szerkesztett népiskolai napló éa díszmunkáért, dicsérő 
okmányt. 

10. Schuh Ödön nagyszebeni kir- kath. Teré«-árvaházi tanitó 
térképei ós faragványaiért,  dicsérő okm. 

11. Szánthó Mihály nagyszebeni kir. kath. Teréz-árvaházi 
tanitó, fanemeaitósi  példányokért, dicsérő okra. 

12. Thomándl Józsefne  női kézimunkaiért, dicsérő okm. 
13. Vunibald szent Ferenczrendű nővér, ritka hímzésű 

stoláért, dicsérő okm. 

II. Nagy-Küküllő vármegye területéről: 
1. Bürkösi állami iskola rajz- és nyelvtani dolgozataiért 

elismerő okmányt 
% Bürköai állami iskola tantestülete rendszeresen öeazeál-

litott maggyűjteményeórt, dicsérő okm. 
3. Halmágyi állami iskola, házi ipartárgyakórt, elismerő 

okmányt. 
4. Kőhalmi állami fiúiskola,  szépít*** éa rajz mutatványa* 

kért, dicsérő okmányt, 
5. Kőhalmi állami leáayiakola, hiauwtsfc  nóimunkikért, 

merő okmányt. 



6. Kőhalmi állami óvoda, kézügyességi munkáiért, dicséró 
okmányt. 

7. Medgyesi róm. kath. iskola nói kézimunkáiért, elismerő 
okmányt. 

8. Rionfalvi  ágost. hitv. iskola épülettervek bemutatása — és 
nyelvtani dolgozatokért, elismerő okm. 

9. Segesvári állami fiúiskola,  6 osztályú iskolának minta-
szerű berendezése, szépirás, fogalmazási  gyakorlatok és rajzokért 
dicséró okm. 

10. Segesvári állami leányiskola, a miniszteri tantervnek 
teljesen megfelelő  női kézimunkák bemutatása — ós rajzaiért, 
dicséró okm. 

11. Segesvári „Emkeu óvoda, tanszerek és kézügyességi 
munkák rendszeres bemutatásáért, dicséró okm. 

12. Segesvári görög-keleti iskola, irás mutatványai és tan-
könyveiért, elismerő okm. 

18. Segesvári róm. kath. iskola, irás, rajz és nói kézimunkái-
ért elismerő okm. 

14. Kedves Margit k. a. hímzett falvédóért,  dicséró okm. 
15. Tiszovszky Dániel bürkösi állami iskola tanitó, saját 

készítmény ű méhkap tárai és a szemléltetési oktatásra használt 
óralápjáért, dicséró okm. 

III. Kis-Küküllő vármegye területéről: 

1. Dicső-szent-mártoni állami polgári leányiskola, rajz-, írás-
beli dolgozatok -r- ós a nói kézimunka rendszeres bemutatásáért 
dicséró okm. 

2. Dicső-szent-mártoni állami elemi fiúiskola,  irás, rajz- és 
nyelvtaiii dolgozatokért, dicsérő okm. 

3. Dicső-szent-mártoni állami elemi leányiskola, hímzett női 
kézimunkáiért, dicsérő okm. 

4. Dicső-szent-mártoni óvoda, kézügyességi munkáiért el-
ismerő okm. 



5. Erzsébetvárosi községi fiúiskola  rajz-, irás és nyelvtani 
dolgozatokért, dicséró okm. 

6. Erzsébetvárosi községi óvoda, mintaszerű berendezése — ós 
kézügyességi munkáiért, dicséró okm. 

7. Erzsébetvárosi róm. kath. leányiskola, a nói kézimunka 
rendszeres bemutatása, fehér,  tarka himzés csipkeverés és dísz-
munkákért, dicséró okm. 

8. A küküllóvári állami iskola irás- és nyelvtani feladványai-
ért, emlék okm. 

9. Somogyomi állami iskola, irás- és rajzaiért elismerő okm. 
10. Bernád Lajos somogyomi állami iskola igazgató, fa-

nemesitési táblázataiért, dicséró okm. 
11. Eperjesi Ferencz erzsébetvárosi községi iskola igazgató, 

„Kis-Kükülló vármegye vázlatos és Erzsébetváros részletes le-
irásau czimű munkájáért, dicséró okm. 

12. Parizsa Ferencz erzsébetvárosi községi iskola tanitó, 
rajz mutatványai — és a rajztanitásra vonatkozó tantervért dicséró 
okmányt. 

13. Parizsa Ferencz tanitó által bemutott rajzaiért, a Nádasd-
gyártelepi iskola, dicséró okm. 

IV. Az „iparügyi kiállítás" köréből: 
1. Erzsébetvárosi államilag segélyezett alsófokú  ipariskola 

irás, rajz és iparmunkáért, dicséró okm. 
2. Fröhlich György gyógykovács, diszes kiállitásu patkokért 

dicséró okm. 
3. Hinkl Ádám bádogos, diszes kiállitásu takarék - tűzhelyért 

dicséró okm. 
4. Id. Károli József  czipósz, csinos czipóiért, dicséró okm. 
5. Kelemen Lajos kovács, jó minőségű ekék és szekérért, 

dicsérő okm. 
6. Lengyel Márton, Ízléses kiállitásu agyag-ipar árukért, 

dicséró okm. 



7. Oberth János szabó, férfi  ruhákért, dicsérő okm. 
8. Steuble József  lakatos, vaságyakért, dicsérő okm. 
9. Szabó István czipész, csinos kiállítású czipőkért, dicsérő okm. 
10. Szenkovics Lajos, jó minőségű cserép- és tégla gyárt-

mányért, emlék okm. 
11. Zakariás Gyula czukrászdája, czukorból készült nyári-

lakért, dicsérő okm. 

V. A vegyes kiállitás köréből : 
1. Országos tanszermúzeum, Troeltsch-féle  új számológépért, 

emlék okm. 
2. Gorove Lajos erzsébetvárosi törvényszéki biró konyha-

kertjéből beküldött ritka példányú spárgáiért, emlék okm. 
3. Govrik Gergely, mechitárista szerzetes, 51 nyelven irt 

könyvóért, emlék okm. 
4. Handl Viktor erzsébetvárosi lakatossegéd régiség tárgyakért, 

emlék okm. 
5. Juhász Péter nagykanizsai tanitó, az általa szerkesztett 

szépírás mintákért, dicsérő okm. 
6. Kábdebó Gergely erzsébetvárosi kereskedő, régiség tár-

gyakért, emlék okm. 
7. Lámpel Róbert budapesti könyvkereskedő, dús választékú 

könyveiért, dicsérő okm. 
8. Nászturi János segesvári róm. kath. tanitó, régiség gyűj-

teményért, emlék okm. 
9. Nóvák Béla erzsébetvárosi mérnök, régiség tárgyakért, 

emlék okm. 
10. Pokorny Béla erzsébetvárosi főjegyző,  régiség tárgyak 

kiállításáért, emlék okm. 
11. Sziklay J. és fia  budapesti könyvkereskedő, óvoda fel-

szerelés- és tanszerekért, dicsérő okm. 
A második nap fénypontját  képezte Kozocsa Tivadar paeda-

gogiumi tanárnak és tanszermuzeumi titkárnak, mint vendégnek 
előadása „az országos tanszermúzeumból" czim alatt, különösen 
pedig a Troeltsch-féle  nürnbergi legújabb számológépről. Mindenek-
előtt részletesen ismertette az országos tanszermúzeum czélját, 
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szervezetét, felszerelését;  azután áttért a Troeltsch-féle  számológép 
ismertetésére. Világosan bebizonyitotta a számképek utján való 
szemléltetési tanmód előnyeit a régi számtanitási módszer fölött. 
Egy számmal külömböző müveletet végzett a nélkül, hogy a szám-
képek változtatást szenvedtek volna. Elénk érdeklődéssel és 
figyelemmel  kisérte a közönség a könnyen érthető előadást s 
midőn a szakférfiú  azt befejezte,  zajosan megéljenezte s méltó 
jutalmul Horváth tanfelügyelő  indítványára jegyzőkönyvileg is 
köszönetet szavazott az előadónak. 

A kiállításról tett jelentés és Kozocsa tanár előadása után 
az indítványok kerültek szőnyegre, melyek közül a következő 
hármat tartjuk kiemelendőnek: Horváth László kir. tanfelügyelő 
űr indítványozta, hogy ezen diszgyülés- és kiállításról „Emlék-
könyv" szerkesztessék, melybe a védnök, elnökök beszédei s a 
három egylet története, valamint a kiállítás részletes ismertetése 
felvétessék.  Ezen indítvány lelkesedéssel fogadtatott  s az emlék-
könyv szerkesztésére a kiállítást rendező bizottság elnöke és 
jegyzője kéretett fel. 

A második indítványt az egyházi elnök Roszkosni Elek tette, 
hogy azon tekintetből, mert Dr. Issekutz Viktor képviselő-védnök 
úr a tanügy iránt kiváló érdekeltséget tanúsított, a tanítók helyzete 
javítását nyilvános fellépéseivel  sürgette, a kiállítást anyagilag és 
erkölcsileg támogatta — mind a három tanitó-egyletnek tiszteletbeli 
tagjává választassék. Ezen indítványt a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadta  s a diszokmány kiállításával Roszkosni Elek kanonok-
elnök urat bízta meg. 

Ezek után a közgyűlés az érdemek képviselője, Horváth 
László tanfelügyelő  úrnak a közügyek terén, valamint Nagy- és 
Kis-Küküllő vármegye variáns ajkú népei közt létesített hazafias 
béke apostolának üdvös működését kívánta megjutalmazni, midőn 
a hosszas, áldozatkész szolgálat, — s a magyar nemzeti szellem 
terjesztése által kivívott siker megkoronázása végett többen a 
következő Írásbeli indítványt terjesztették elő: 

Indítvány-
Az Erzsébetvároson gyűlésező szeben vármegyei r. kath., a 

kis-küküllővármegyei és a nagy-küküllővármegyei általános tanitó-



egyesületek a legteljesebben meg vannak ugyan győződve a felől, 
hogy a hazafias  és eredményes munka a maga elismerését és 
jutalmát önmagában hordja s főként  a tanügy terén munkálkodók 
az elismerésben való részesítés által teljességgel nincsenek elkényez-
tetve s éppen azért az érdem elismerését és a kitüntetéseket nem 
is nagyon szokták keresni a tanügy terén dolgozó vezérférfiaink  ; 
mindazonáltal 

tekintettel arra, hogy méltóságos Horváth László nagy- és 
kisküküllővármegyei kir. tanfelügyelő  úrnak e két megye területén 
már több mint 10 év óta végzett zajtalan, de eredményekben gazdag 
s első sorban nemzeti irányú működése a két megye tanügyi 
viszonyait a lehető szegényes viszonyok között nem remélt mértékben 
vitte előre s több ponton teljes virágzásra juttatta; 

tekintettel arra, hogy e tekintetben kifejtett  buzgalma s 
lankadást nem ismerő kezdeményezések, melyeknek eredményekép 
ujabb meg ujabb iskolákat és óvókat állított fel,  a megyében lakó 
külömböző felekezetek  és nemzetiségek között is megteremtette a 
tanügy felvirágoztatására  olyannyira szükséges nemes versenyt 5 

tekintettel arra, hogy nevezett kir. tanfelügyelő  úrnak a 
közügyekben 27 év óta teljesített szolgálatai s tevékenysége által 
sikerült e két megyében a tanügy iránti érdeklődést a legszélesebb 
körök között is felkelteni,  a mit fényesen  bizonyít e mai napon 
megnyitott tanügyi kiállitás és annak meglepő sikere, mely nagy 
részben szintén kir. tanfelügyelő  urunk érdeme s végül 

tekintettel ama nagyszabású társadalmi tevékenységre, melyet 
e két megye egyes kulturális intézményeinek részben megterem-
tése, részben támogatása s felvirágoztatása  körül kifejtett,  a mi 
által közvetve szintén csak az általános tanügy felvirágoztatása 
nyert belértékben és külterjedelemben: 

Mondja ki a mai napon itt jelenlévő három tanitó-egyesület 
diszgyűlése, hogy méltóságos Horváth László kir. tanfelügyelő 
úrnak ezen körülirt érdemeit hálásan ismeri el, ő méltóságának 
mély tisztelettel köszönetet szavaz, melyet a mai napról felvett 
jegyzőkönyvben is megörökít*, s mivelhogy azon elismerést, melyet 
e három egylet diszgyűlési határozata nyújthat, nem tartja arányban 
állónak ama érdemekkel s szolgálatokkal, melyeket itt csak héza-



gosan lehetett felsorolni,  de a melyeket e három egylet minden 
tagja csak annál mélyebben érez: még ezen diszgyűlésből feliratot 
intézni határoz Nagy- és Kis-Küküllőmegyék méltóságos főispán-
jaihoz, hogy ő méltóságaik, a felsorolt  érdemekre tekintettel Horváth 
László kir. tanfelügyelő  urat az illető magyar ministeriumnál a 
kir. tanácsosi kitüntetésre felajánlani  szíveskedjenek. 

E r z s é b e t v á r o s , 1893. május hó 24-én. 

B e a d j ák : 
Roszkosni Elek, 

t. kanonok, terézárvaházi igazgató, diszgyülési elnök. 

Avedik Lukács, 
esperes-tanfelügyelő. 

Steinhauer Ferencz, Kory Ottó, 
állami gymnas. hittanár. fogarasi  róm. kath. tanitó. 

Kozocsa Tivadar, Weisz József, 
paedagogiumi tanár. segesvári plébános. 

Neurihrer Ödön, Eperjesi Ferencz, 
n.-szebeoi segédlelkész és áll. el. iskolák igazgató, biz. jegyző, 

hitoktatója. 

Ezen indítvány lelkes éljenzéssel fogadtatván,  a díszgyűlés 
záróbeszédei következtek. Avedik Lukács esperes a szellemi siker 
fölötti  örömében, melyet a résztvevők buzgalma idézett elő, föl-
kéri a díszgyűlés tagjait, hogy azt drága emlékként vigyék 
magukkal, őrizzék meg mint tanügyünk palladiumát, hogy a 
miket jövőben az oktatás-nevelés ügye fog  megalkotni körünkben, 
azt az eredményt e napok folyton  tartó s emelkedő hangulatának 
írhassuk be a magyar tanügy haladása könyvébe. 

A védnöki záróbeszéd áttekintése volt a kétnapi munkás-
ságnak és dicsőítése a kiállítás körül kifejtett  tevékenységnek, 
melynek üdvös hatását elmaradhatlannak jelzi, a fáradhatlanul 
működőknek a megérdemlett elismerést őszinte szavakban tolmá-
csolván, a kiállítási ünnepélyt hivatalosan befejezettnek  nyilvánítja. 
Hasonló kedves érzetből fakadó  köszönetet mondott a kir. tan-
felügyelő  úr a gyűlést kiváló tapintattal vezető kanonok úrnak, 
Roszkosni Elek elnök úr pedig a nemeskeblü erzsébetvárosi közön-
ségnek és az összes jelenlevőknek áldásos jövőt óhajtva, a dísz-
gyűlést bezárta. 



Az egybegyűlt közönség elismerése méltó kifejezése  végett 
hatalmas éljenekkel válaszolt s egyenként üdvözölték a vezér-
férfiakat.  A díszteremből a hivatalos testület tisztelegni indult. 
Meglátogatta Erzsébetváros polgármesterét, hol az egyházi elnök 
mély hálát mondott Erzsébetváros közönségének vendégszerető 
szívességéért, azután Avedik Lukács esperes házánál megjelent, a 
hol a kir. tanfelügyelő,  mint a néptanítók lapja megjegyzi: „tisz-
telgett a központi rendező bizottság elnökénél, kinek a közügyekért 
fáradhatlanul  buzgolkodó lelkében a közgyűlés és kiállitás eszméje 
megfogamzott,  a ki időt, fáradságot,  anyagi áldozatot, sőt egészségét 
sem kiméivé dolgozott, hogy a kiállitás sikerét biztosítsa". 

Igy mindenkinek a magáét megadó elismerési nyilatkozatok 
után a közönség nagy része ünnepélyes hangulattal tért T&issza 
édes otthonába. 

E helyen még kötelmünknek tartjuk, hogy a kiállitás ren-
dezői iránt szintén az elismerés adóját lerójuk. Orelt Lajos és 
Eperjesy Ferencz urakat illeti e koszorú, kik a kiállitás aprólékos, 
de terhes munkáját oly kitartó szívóssággal, a legszebb csínnal 
rendezték. 

Megjegyzendő, hogy a kiállított tárgyak — a vidéki láto-
gatók nagyszáma miatt — azután még 3 napig voltak közszem-
lére kitéve. 

Izrael népe ünnepnek tartja a „hosszú napot", vajha az édes 
emlékezet egy örökké tartandó nappá változtatná azon órákat, 
melyekről mindnyájan elmondhatjuk, hogy rövidek voltak, mert 
tanulságos és kellemesek voltak! Vajha a szétágazó nemzeti 
törekvések közt e napok képeznék azt az aranygyűrűt, melyben 
a kulturális haladás érdekében egy szív- és lélekké összeolvadni 
képesekké váltunk! 

Növendékeink értsék meg: „íme példát adtunk, hogy miként 
mi cselekedtünk, ti is hasonlóképen cselekedjetek." 

F ü g g e l é k . 
A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi minister úr 1893. 

junius hó 17-én 729. szám alatt az ifjúsági  egyesületek létesítése 



ügyében, melylyel jóváhagyja az ifjúsági  és népkönyvtári alap-
szabályokat, a következő leiratot intézte Horváth László kir. tan-
felügyelő  úrhoz: 

„Folyó évi január hó 30-án 170. szám alatt kelt jelentése 
mellől, további eljárás végett azzal küldöm vissza, miszerint a 
halmágyi ifjúsági  egyesület alapszabályait közigazgatási úton az 
illetékes belügyminister úrhoz juttassa. 

Ez ügyben kifejtett  buzgóságáért elismerésemet nyilvánitom 
s felhivom,  hogy a szóban levő egyesületek alakitását tankerü-
letében ezután is lehetőleg szorgalmazza, miután az ifjúsági  egye-
sületek többi között annak is igen hathatós eszközlőivé lehetnek, 
hogy a tanköteles koron már túllevő ifjúság  a magyar nyelvben 
általuk tovább gyakoroltatván, az iskolából kihozott magyar nyelv 
ismeretét és beszédbeli készséget megerősítsék. 

Első sorban az állami népiskolákkal biró pontokon létesí-
tendők az egyesületek a gondnokságok s a magyar értelmiség más 
tekintélyesebb tagjainak megnyerendő közreműködésével. 

Helyeslem, hogy a halmágyi ifj.  egyesület alapszabály-terve-
zetébe a magyar dal müvelése is felvétetett.  Csak köszönettel 
fogadandó,  ha az erdélyrészi magyar közmivelődési egyesület 
dalos könyveket juttat e minden tekintetben fontos  hivatásu egye-
sületeknek stb." 

A halmágyi ifjúsági  egyesület alapszabályai. 
I. Alakulása és czélja. 

1. §. Halmágy községében egy ifjúsági  egyesület alapul, 
mely e nevet viseli: „Halmágyi iijusági egyesület." 

2. §. Czélja ez egyesületnek az erkölcsiség, vallásosság, haza-
szeretet, testvériség ápolása és fenntartása;  a tisztességnek úgy 
cselekvés-, mint beszédben való megőrzése; a helybeli könyvtár-
egylet támogatása, különösen ifjúsági  iratokkal; nemkülömben az 
ismeretek tágítása-. 

3. §. E czél előmozdítására szolgálnak különösen a téli félév 
alatti összejövetelek s ezek alkalmával tartott felolvasások,  szabad 
előadások, közhasznú s érdekes tárgyakról; valamint a megválasz-
tott tisztviselők által a tagok irányában gyakorlandó felügyelet. 


